

Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации

Федеральное государственное бюджетное учреждение
«Федеральный научно-образовательный центр медико-социальной
экспертизы и реабилитации им. Г.А. Альбрехта»
Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации

Лучшие практики организации социальной занятости инвалидов в субъектах Российской Федерации

Методические материалы



Санкт-Петербург, 2024

Лучшие практики организации социальной занятости инвалидов в субъектах Российской Федерации: методические материалы. Старобина Е.М., Гордиевская Е.О., Рябцев М.В. – СПб: ФГБУ ФНОЦ МСЭ и Р им. Г.А. Альбрехта Минтруда России - 2024. - 54 с.

Методические материалы содержат описание опыта организации социальной занятости инвалидов в субъектах Российской Федерации. В материалах представлены общие вопросы организации социальной занятости, представлены виды персональной помощи, осуществляемой в процессе социальной занятости, типы мастерских, в которых организуется осуществление несложных (простых) видов деятельности инвалидов со значительной помощью других лиц, вопросы организации творческой и развивающей деятельности.

Методические материалы подготовлены в ФГБУ «Федеральный научно-образовательный центр медико-социальной экспертизы и реабилитации им. Г.А. Альбрехта» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации на основе данных субъектов Российской Федерации и предназначены для организаций, уполномоченных на осуществление деятельности по социальной занятости инвалидов.

СОДЕРЖАНИЕ

1 Развитие нормативного правового обеспечения социальной занятости инвалидов в субъектах Российской Федерации	4
2 Организация социальной занятости на уровне субъекта Российской Федерации	5
3 Организация социальной занятости в стационарных организациях социального обслуживания.....	5
4 Организация социальной занятости в полустационарных организациях социального обслуживания.....	27
5 Опыт организации социальной занятости в учреждениях других ведомств	44
5.1 Здоровоохранение.....	44
5.2 Образование.....	44
5.3 Культура.....	46
5.4 Спорт.....	47
6 Опыт организации социальной занятости в социально-ориентированных некоммерческих организациях.....	48

1 Развитие нормативного правового обеспечения социальной занятости инвалидов в субъектах Российской Федерации

В Алтайском крае уполномоченными по организации социальной занятости инвалидов являются учреждения социальной защиты, которыми разработаны «дорожные карты»: «Организация социальной занятости инвалидов, проживающих в психоневрологических интернатах Алтайского края, в стационарных условиях», «Организация социальной занятости инвалидов, проживающих в городских округах Алтайского края, в полустационарных условиях», «Организация социальной занятости инвалидов, проживающих в муниципальных образованиях (районах) Алтайского края, в полустационарных условиях».

На территории Брянской области социальная занятость инвалидов организована на базе организаций социального обслуживания, включенных в реестр поставщиков социальных услуг. На базе отделений дневного пребывания и реабилитации 14 комплексных центров социального обслуживания населения организованы клубы для инвалидов старше 18 лет, имеющих ментальные нарушения развития. Кроме государственных организаций, данной работой с инвалидами, имеющими ментальные нарушения в развитии, занимаются негосударственные организации, включенные в реестр поставщиков социальных услуг, предоставляющих социальные услуги в полустационарной форме. Для участников программ разработаны индивидуальные программы предоставления социальных услуг в полустационарной форме. Негосударственные организации получают компенсацию за предоставленные социальные услуги.

В Иркутской области работа по организации социальной занятости инвалидов, в том числе с ментальными нарушениями, осуществляется в стационарных и полустационарных формах социального обслуживания. В регионе с 2020 года ведется реализация проекта по организации социальной трудовой занятости инвалидов в реабилитационных мастерских для инвалидов с ментальными нарушениями.

В Калужской области в 2023 году организация социальной занятости инвалидов осуществляется в 16 государственных организациях социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов в рамках предоставления социально-психологических, социально-бытовых, социально-педагогических, социально-трудовых услуг и услуг в целях повышения коммуникативного потенциала получателей социальных услуг в соответствии Федеральным законом от 28.12.2013 № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации». Услуги по социальной занятости в 2023 году предоставлены шестью организациями культуры: библиотеки, музеи, государственное бюджетное учреждение культуры Калужской области «Инновационный культурный центр».

В Кировской области социальную занятость организуют 14 организаций социального обслуживания, подведомственных министерству социального развития, которыми в 2023 году было охвачено 637 граждан, имеющих, согласно индивидуальной программе реабилитации или абилитации инвалида, 3 степень выраженности ограничения к трудовой деятельности (из них 456 имеют психические расстройства). Социальная занятость данными организациями осуществляется в мастерских, кружках и клубах в рамках предоставления социальных услуг в соответствии с Федеральным законом от 28.12.2013 № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации».

В Краснодарском крае инвалидам, из числа имеющих в ИПРА 3 степень ограничения способности к трудовой деятельности, учреждениями предоставлялись услуги в целях обеспечения их социальной занятости: социально-психологические, социально-педагогические, социально-трудовые услуги, услуги в целях повышения коммуникативного потенциала, предусмотренных Федеральным законом от 28 декабря 2013 г. № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации». В настоящее время осуществляются необходимые расчеты для подготовки предложений по организации сопровождаемой занятости инвалидов на базе учреждений в министерство финансов Краснодарского края.

2 Организация социальной занятости на уровне субъекта Российской Федерации

На территории Магаданской области реализуется системный подход, последовательность и преемственность в проведении мероприятий по социальной занятости инвалидов в организациях социального обслуживания населения, здравоохранения, образования, культуры с использованием современных реабилитационных технологий. На первом этапе специалистами мультидисциплинарной бригады, организованной на базе Магаданской областной больницы, определяется реабилитационный потенциал и нуждаемость инвалидов в социальной занятости. Магаданский социальный центр, как исполнитель мероприятий индивидуальных программ реабилитации или абилитации инвалидов в сфере социальной защиты населения, осуществляет мероприятия по социально-психологической реабилитации или абилитации, в том числе вовлечение инвалидов в социальную занятость. Для обучения инвалидов, имеющих инвалидность вследствие интеллектуальных нарушений, элементарным навыкам и умениям, необходимым для участия в социальной занятости, на базе Магаданского областного центра образования № 1, проводится обучение в учебно-производственных мастерских по следующим направлениям: швейное дело, картонажно-переплетное дело, разноцветный мир; основы компьютерной грамотности. Обучаются инвалиды молодого возраста, проживающие в семьях, а также в стационарных организациях социального обслуживания населения.

В Москве социальная занятость инвалидов организована в «трудовых мастерских» сети подведомственных учреждений Департамента труда и социальной защиты населения, а также в социально ориентированных некоммерческих организациях. Помимо грантовой поддержки Департаментом труда и социальной защиты населения по итогам отбора в 2020 году 45 СО НКО на безвозмездной основе предоставлены нежилые помещения для оказания социальных услуг москвичам. В 20 помещениях созданы инклюзивные мастерские (гончарные, столярные, швейные, полиграфические и др.). В качестве успешного опыта можно выделить Региональную общественную организацию поддержки инвалидов «Радость», которая осуществляет деятельность в Москве с 2009 года. Комитет общественных связей и молодежной политики города Москвы в рамках своих полномочий посредством подведомственного Государственного бюджетного учреждения города Москвы «Московский дом общественных организаций» оказывает поддержку СО НКО.

В Республике Саха (Якутия) подписано соглашение о взаимодействии Министерства труда и социального развития с «Мультицентром социальной и трудовой интеграции» Ленинградской области. Для запуска работы Мультицентра создана проектная команда по профессиональной диагностике, которая проводит отбор получателей социальных услуг из республиканских стационарных организаций социального обслуживания. Деятельность Мультицентра, прежде всего, направлена на формирование трудовых навыков, развитие качеств, позволяющих впоследствии адаптироваться на рабочем месте, формирование и повышение мотивации к труду, а главное повышение статуса инвалида, не как иждивенца, а полезного члена общества, чувствующего себя востребованным и приносящим своей деятельностью пользу. Дальнейшее внедрение проекта требует решения ряда вопросов: выявление инвалидов, нуждающихся и желающих получить услугу, межведомственное взаимодействие, информационное, финансовое, материально-техническое и законодательное обеспечение, обеспечение гарантированного трудоустройства или социальной занятости граждан, прошедших обучение.

3 Организация социальной занятости в стационарных организациях социального обслуживания

В Астраханской области в государственном стационарном автономном учреждении социального обслуживания «Наримановский дом-интернат, предназначенный для граждан, имеющих психические расстройства», государственном стационарном автономном учреждении социального обслуживания «Старо-Волжский дом-интернат, предназначенный для граждан, имеющих психические расстройства» функционируют швейные мастерские, в которых проживающие под руководством воспитателей и инструкторов по труду овладевают навыками шитья.

Социальная занятость инвалидов, в том числе с ментальными нарушениями, в стационарных организациях СО Белгородской области осуществляется в следующих основных формах:

- ежедневная полезная занятость в трудовой (творческой) мастерской учреждения;
- организация занятости и досуга в форме участия в культурно-досуговых, спортивно-оздоровительных и информационно-просветительских мероприятиях.

В процессе осуществления социальной занятости инвалидов в трудовых (творческих) мастерских работа с гражданами ведется по следующим направлениям:

- декоративно-прикладное творчество - работа с деревом, бумагой, картоном и др. материалами (лепка, аппликации, поделки, резьба);
- швейные работы, изготовление вязаных и плетеных изделий, вышивка;
- художественная мастерская;
- выращивание растений и уход за ними;
- уборка помещений и территорий;
- посещение экскурсий, выставок и других культурно-досуговых, спортивно-оздоровительных и информационно-просветительских мероприятий. Занятия проходят как в индивидуальной форме, так и в группах от 5 до 10 человек

Во Владимирской области в ГБУСОВО «Владимирский психоневрологический интернат» реализуется масштабный проект «Экоаллея. Десять шагов к здоровью», направленный на обеспечение комплексной реабилитационной программы для получателей социальных услуг. Основные зоны проекта - «Метеоплощадка», «Кошкин дом», «Спортивная- игровая», «Тренажерный комплекс», «Рябиновая аллея», «Босоножье», «В гостях у пернатых», «Творческая», «Посидим в тишине», «Наша теплица». Участниками проекта являются получатели услуг, волонтеры, сотрудники учреждения.

В ГБУСОВО «Вязниковский дом-интернат для престарелых и инвалидов «Пансионат имени Е.П. Глинки» реализуется проекты:

1. «Клуб серебряных волонтеров «ДоброSTAR» - 19 чел., в составе которых 68 % инвалидов, развиваются сами, оказывают помощь другим.

В рамках основанного серебряными волонтерами благотворительного марафона «Спешите делать добро» оказана помощь по дому, организация праздников, помощь многодетным и пенсионерам, направление писем и посылок в зону СВО; привлечено к работе около двух тысяч волонтеров.

«Время жить» - волонтеры помогают пожилым гражданам найти занятие по душе, делятся личными историями о том, как сами стали волонтерами.

2. «Внукидеда» - проект объединяет три поколения: людей 55+, родителей и детей с ограниченными возможностями здоровья. Охвачено: 10 серебряных волонтеров (6 дедушек и 4 бабушки), 11 семей с 22 детьми с ОВЗ.

В рамках проекта бабушки и дедушки, проживающие в Вязниковском пансионате им. Е.П. Глинки, еженедельно выезжают в многодетные, неполные семьи, состоящих на патронаже в учреждениях социальной защиты.

В ГБУСОВО «Арбузовский психоневрологический интернат им. А.Л. Лосева» популярна практика джутовой филигрании «Ремесел древних новизна». Работает творческая мастерская «Вдохновение». На занятиях получатели социальных услуг создают своими руками сувениры, поделки и картины. Джутовая филигрань развивает творческие способности, мелкую моторику, образное мышление, эстетический вкус, а также помогает в профилактике деменции.

В ГБУСОВО «Пансионат г. Мурома» реализуется социальная практика «Ключ к жизнелюбию», направленная на активизацию потенциальных ресурсов людей с ограниченными возможностями, способствующих адаптации и самореализации людей в социуме, через привлечение их к труду и социальному взаимодействию.

В Волгоградской области в стационарных учреждениях социального обслуживания ведется клубная и кружковая работа по различным направлениям.

Мультиапатия:

1. Знакомство с историей мультипликации.

2. Составление сюжета.
3. Изготовление фона и героев мультфильма.
4. Обработка кадров в программе, озвучка, наложение музыки.
5. Демонстрация мультфильма

Швейная мастерская

1. Диагностический:

- диагностика и анализ степени ограничений физических возможностей, знаний, умений, навыков, необходимых для работы в швейной мастерской;
- диагностика уровня внимания, памяти, творческое мышление.
- опрос, беседа с целью выявления интереса к швейному делу.

2. Подготовительный:

Ознакомление с планом программы и задачами курса. Бытовая швейная машина с электроприводом. Инструменты и приспособления для швейных работ. Правила техники безопасности на рабочем месте. Организация рабочего места. Санитарно-гигиенические требования. Правильная посадка за швейной машиной. Положение рук, корпуса. Набор стандартных аксессуаров. Основные части. Подготовка к шитью.

3. Практический:

Подключение питания. Пуск и остановка машины. Рабочий и свободный ход. Устройство иглы, Виды, Подбор игл и ниток. Установка иглы. Последовательность заправки верхней и нижней нитей. Положение иглы и лапки. Шпулька и шпульный колпачок. Шитье на швейной машине без ниток. Выполнение пробных прямых строчек с ориентиром на лапку. Положение изделия на рабочем месте. Виды лапок и их предназначение. Работа с тканью. Сведения о волокнах, нитках, определение долевой и поперечной нити, лицевой и изнаночной стороны изделия. Электрический утюг. Предназначение. Устройство утюга. Правила ТБ. Включение и выключение. Организация рабочего места. Терминология ВТО. Проба ВТО на образцах ткани.

Несколько практических работ (носовой платок, прихватка, подушка, простая игольница, салфетки и проч.)

4. Заключительный:

Организация выставки работ участников программы на базе ГБУ СО «Волгоградский ОРЦ «Вдохновение».

Мини-типография.

1. Диагностический:

- диагностика и анализ степени ограничений физических возможностей, знаний, умений, навыков, необходимых для работы в мини-типографии;
- опрос, беседа с целью выявления интереса.

2. Подготовительный:

Ознакомление с планом программы и задачами курса. Знакомство с инструментами и приспособлениями для выполнения работ. Правила техники безопасности на рабочем месте. Организация рабочего места. Санитарно-гигиенические требования.

3. Практический:

Разработка макета изделия (буклет, листовка, календарь, простой блокнот и проч.) Изготовление.

Творческая мастерская.

Реализация практики включает в себя основные этапы.

1. Диагностический:

- диагностика и анализ степени ограничений физических возможностей, знаний, умений, навыков, необходимых для работы в творческой мастерской;
- диагностика уровня внимания, памяти, творческое мышление.
- опрос, беседа с целью выявления интереса к различным техникам прикладного творчества.

2. Подготовительный:

Ознакомление с планом программы и задачами курса. Правила техники безопасности на рабочем месте. Организация рабочего места. Выбор подходящей техники в соответствии с пожеланиями инвалида.

3. Практический. Изготовление изделий по выбранным направлениям:

1. Кинусайга (пэтчворк без иглы);
 2. Декорирование в технике папье-маше;
 3. Обереги из пряжи;
 4. Пирография (выжигание по дереву);
 5. Бисероплетение;
 6. Амигуруми (вязание крючком миниатюрных игрушек);
 7. Веревочные чаши;
 8. Макраме;
4. Заключительный:

Организация выставки работ участников программы на базе ГБУ СО «Волгоградский ОРЦ «Вдохновение».

Театральная мастерская

Занятия в соответствии с программой курса «Театральная мастерская +» Теоретические и практические занятия (репетиции).

Посещение театра. Отчетный спектакль.

Кулинарные курсы «О вкусах: просто и полезно»

Подготовительный:

Ознакомление с планом программы и задачами курса. Техника безопасности и санитарно-гигиенические требования. Совместимость продуктов питания.

2. Практический. Поэтапное выполнение пунктов программы курса (приготовление простых блюд). Обсуждение и выбор способов дополнительного заработка (выпечка, приготовление блюд на заказ, помощник на кухне в системе общественного питания и проч.)

Креативное пространство «Русская усадьба»

Для организации трудовой занятости молодых людей с тяжелыми формами заболевания при поддержке фонда Президентских грантов было открыто креативное пространство «Русская усадьба». Во время реализации проекта молодые люди с особыми возможностями здоровья обучились различным ремеслам, изготовлению сувениров, проведению мастер-классов по гончарному делу, росписи деревянной посуды, русской традиционной кулинарии. Для гостей молодые люди с ОВЗ организуются экскурсии по «русской усадьбе» и проводят фольклорные праздники. Сувенирные изделия, изготавливаемые молодыми людьми с инвалидностью, реализуются на благотворительных ярмарках, организованные для помощи больным детям, а также для приобретения подарков для детей ДНР и ЛНР.

Мероприятия, реализуемые в проекте, являются эффективными и перспективными, так как они стимулируют социальную активность инвалидов молодого возраста, подавляют развитие иждивенческих тенденций, формируют установки в независимом образе жизни, способствуют полноценному развитию.

Практика «Доброгород»

1 этап. Диагностический. Проведение социологического опроса получателей социальных услуг на предмет личного отношения к благоустройству территории учреждения и созданию огорода.

2 этап Теоретический. Проведение тематических бесед, занятий, просмотр видео материалов и презентаций по растениеводству, изучение опыта других учреждений.

3 этап Подготовительный. Разработка плана огорода, выбор перечня овощных и ягодных культур, подбор и приобретение семян. Проведение инструктажей по технике безопасности.

4 этап Основной

- Посадка и проращивание рассады, уход за ней.
- Культивирование, создание высоких грядок.
- Ежедневный уход: прополка, рыхление, полив.

- Сбор урожая овощей.

- Уборка однолетних цветов, утепление многолетних культур. Подготовка почвы к зиме.

5 этап Заключительный

Организация и проведение праздничного мероприятия «Осенняя ярмарка».

Награждение активных и отличившихся получателей социальных услуг.

Внутреннее волонтерство

В рамках программы действует структурная модель самоуправления, которая включает в себя четыре отряда:

1. Здоровье: проветривание, генеральные уборки, стирка, проведение санитарно-гигиенических бесед и дней здоровья.

2. Физкультура и спорт: организация и контроль над проведением утренних зарядок, физкультурных минуток, участие в спортивных соревнованиях и играх. Проведение тематических бесед о спортивной жизни, новостях спорта.

3. Веселый досуг: помощь в организации культурно-массового досуга, творческой работы. Помощь в организации и организации проведения дискотек, тематических вечеров и мероприятий.

4. Труд: оказание помощи коллективу в трудовом воспитании, поддержание порядка, чистоты на территории учреждения, в отделении, уход за животными и растениями.

Работа в отрядах осуществляется по рабочим программам, где указан календарно-тематический план занятий и мероприятий.

Сборы отрядов:

1. Организационные – установление целей и задач работы в группах.

2. Отчетные – отчеты отрядов о проделанной работе.

Программа «От семени к ростку»

1. Проведение первичной диагностики, с целью выявления трудовых возможностей у получателей социальных услуг;

2. Проведение индивидуальных и групповых занятий. Обучение доступным профессиональным навыкам;

3. Проведение итоговой диагностики, с целью выявления динамики потенциала получателей социальных услуг.

Практика работы «Медиаволонтер»

1. Подготовительный (обучение навыкам работы в программах, необходимых приложениях).

2. Основной (процесс создания цифрового продукта).

3. Заключительный (получение цифрового продукта).

В Вологодской области социальная занятость инвалидов, имеющих психические нарушения, проживающих в стационарных организациях социального обслуживания области, организована в рамках предоставления социально - трудовых услуг. С целью решения вопросов трудовой реабилитации инвалидов в 9 стационарных организациях социального обслуживания области функционирует 23 лечебно-трудовые мастерские (швейные, картонажные, творческие, ивовплетение, по ремонту обуви, столярная, мастерская по ремонту белья).

В Забайкальском крае на базе ГСУСО «Петровск-Забайкальский детский дом-интернат для граждан, имеющих психические расстройства» функционирует группа дневной занятости в форме клуба для молодых инвалидов «Преображение».

Основными задачами деятельности клуба являются:

1. развитие творческих способностей молодых инвалидов и навыков общения в коллективе;

2. развитие и овладение коммуникативными умениями и навыками, определенным уровнем культуры общения и поведения;

3. вовлечение в практическую социально-значимую деятельность молодых инвалидов;

4. организация досуга;

5. формирование и совершенствование социально-бытовых навыков.

Данные задачи реализуются посредством разработанной специалистами учреждения Программой повышения социальных компетенций молодых людей с ментальными нарушениями, направленной на формирование и развитие социальных компетенций, необходимых в повседневной самостоятельной жизни, а также на активизацию внутреннего потенциала и раскрытие ресурсов молодых инвалидов.

На каждого участника клуба специалистами учреждения разработан индивидуальный план развития и сопровождения, которым предусмотрены конкретные цели и задачи, направленные на формирование определенных компетенций в сферах, в которых молодой инвалид имеет затруднения и проблемы.

В деятельности клуба применяются такие формы и методы работы, как организация и проведение студийных занятий, творческих встреч, подвижных и развивающих игр, посещение музеев, выставок, концертов, анкетирование, тестирование, социально-психологические тренинги.

Помещения группы дневной занятости разделены на учебную, кухонную, санитарно-гигиеническую зоны и зону отдыха. В группе дневной занятости для развития творческого потенциала, трудовых навыков и повышения трудовой мотивации действуют кабинет декоративно-прикладного творчества «Арт-лаборатория», швейная мини-мастерская, «Студия гончарного ремесла».

В Кабардино-Балкарской республике в рамках организации ежедневной занятости инвалидов, страдающих психическими заболеваниями, в стационарных учреждениях СО на систематической основе организуются и проводятся мероприятия для проживающих, которые включают: мероприятия по социально-бытовой адаптации, досуговая деятельность, трудовую занятость, обучение компьютерной грамотности.

Социально-бытовая адаптация направлена на закрепление и поддержку навыков самообслуживания инвалидов, обучение их правилам культуры поведения в быту и общественных местах. В учреждениях оборудованы кабинеты социально-бытовой адаптации, где проводятся занятия по домоводству и социально-бытовой ориентировке. Ежедневно проводятся занятия по обучению навыкам самообслуживания. С дееспособными инвалидами проводится работа по формированию умения планировать расходы и совершать покупки, пользоваться услугами учреждений сферы обслуживания.

Вовлечение инвалидов в лечебно-трудовую занятость осуществляется на добровольной основе с учётом их состояния здоровья, желания и на основании заключения врачей, в соответствии с рекомендациями ИПР.

Для формирования и развития интересов получателей социальных услуг и активизации их досуга в учреждениях проводится разноплановая кружковая работа. При проведении занятий специалисты используют различные технологии: изотерапия, глинолечение, музыкотерапия, театротерапия, танцотерапия, компьютерные технологии, пескотерапия. Работают кружки по вязанию, вышиванию, бисероплетению, выжиганию.

По итогам работы кружков в интернатах организуются выставки творческих работ подопечных.

Под руководством инструкторов по труду инвалиды, в том числе дети-инвалиды, привлекаются к трудотерапии в огороде, в столовой, в помещениях интерната. Большая работа проводится по благоустройству территории учреждения. Кроме того, трудовая деятельность подопечных осуществляется и в мастерских, организованных в учреждении, это: мастерская декоративно-прикладного искусства, мастерская мыловарения, мастерская парикмахерского дела, швейная мастерская, столярная мастерская

Для обучения инвалидов навыкам компьютерной грамотности и основам графического программирования с использованием модуля Робототехники в ГКУ «Прохладенский детский дом-интернат» функционирует компьютерный класс. В настоящее время обучение основным навыкам пользования компьютером проходят 21 человек. Некоторые имеют собственные ноутбуки, планшеты. Получатели социальных услуг могут играть в компьютерные игры, с помощью компьютера смотрят видеофильмы, слушают и записывают музыку.

В самой крупной стационарной организации социальной защиты Камчатского края – КГАСУ СЗ «Елизовский дом-интернат для престарелых и инвалидов» - организована деятельность кружков по семи направлениям. В летний период получатели услуг дополнительно привлекаются к уходу за цветниками, к выполнению несложных работ в теплице и на огороде. Организация социальной занятости в Доме-интернате осуществляется в три этапа.

На первом этапе оцениваются навыки инвалидов, учитываются их индивидуальные особенности и предпочтения. Вовлечение получателей услуг в дневную занятость происходит на безвозмездной основе, с согласия получателей услуг и по их выбору. Списки инвалидов, проживающих в Доме-интернате, не имеющих ограничений для вовлечения в дневную занятость, предварительно утверждаются лечащим врачом.

На втором этапе осуществляется подготовка инвалида к участию в кружковой деятельности, оказывается индивидуальная психологическая помощь, знакомство с новой обстановкой, социальной средой.

На третьем этапе на занятиях в кружках инвалидам обеспечивается сопровождение и непосредственная помощь при выполнении действий. Адаптация инвалидов происходит при постоянной помощи руководителей кружков и дополнительного персонала – воспитателей, специалистов по социальной работе, психологов, психиатров, сестер-хозяек.

В помещениях, в которых проводятся занятия, создана комфортная уютная обстановка, имеется мебель для отдыха, организован питьевой режим.

В Доме-интернате обеспечена доступность помещений и путей следования по зданию, организована помощь и сопровождение при передвижении инвалидов по объекту, имеются лифты.

Маломобильные граждане обеспечены креслами-колясками, каталками. Поездки на выездные мероприятия организовываются с привлечением трех автомобилей с подъемными приспособлениями, имеющихся в Доме-интернате. В целом в стационарных организациях социальной защиты Камчатского края в социальную занятость вовлечено около 60% от общего количества проживающих инвалидов.

Получатели услуг изготавливают вязаные изделия для личного использования, а также вяжут носочные изделия для маломобильных граждан, проживающих в Доме-интернате, изготавливают подарки в форме вязаных вещей и сувениров для своих соседей. Члены кружка участвуют в акциях, проводимых Камчатской епархией, по сбору теплых вещей для граждан без определенного места жительства, попавших в трудную жизненную ситуацию. Также в 2023 году члены кружка связали 40 пар теплых носков для бойцов, участвующих в специальной военной операции. Ежегодно члены кружка демонстрируют свои приобретенные навыки и умения на выставках, проводимых в рамках региональных этапов чемпионата «Абилимпикс».

Православный клуб «Надежда». Занятия клуба проходят в специально оборудованном помещении – домовом храме для предоставления религиозных обрядов. Получатели услуг участвуют в проведении богослужебных мероприятий, клиросном пении, чтении на церковнославянском языке, чтению и заучиванию молитв и псалмов, исполнению православных песнопений. Члены клуба осуществляют уборку храма, следят за подсвечниками, подготавливают храм для проведения религиозных обрядов.

В Кемеровской области в рамках реализации социального проекта «Неотчуждаемое», который реализуется в Кузбассе по инициативе Совета по вопросам попечительства в социальной сфере Кузбасса при поддержке Министерства социальной защиты населения Кузбасса на базе ГБУ «Кедровский дом-интернат для граждан, имеющих психические расстройства» открыта художественная мастерская. Целью социального проекта является социальная и культурная адаптация людей с ментальной инвалидностью с помощью творческой деятельности. В учреждении заключено соглашение с Детской школой искусств № 61. Занятия с получателями социальных услуг проводятся педагогами художественной школы по программе «Правополушарное рисование, или мир в цвете». Проект по продвижению искусства людей с особенностями развития «Неотчуждаемое» направлен на пробуждение интереса к искусству художников с ментальными нарушениями здоровья и к раскрытию их творческих способностей. В рамках проекта заплани-

ровано проведение выставок, информационной кампании и дискуссионных мероприятий. Партнерами проекта являются художественные мастерские, в которых работают люди с множественными нарушениями развития, в том числе ментальными.

«Компьютерный клуб».

В ГБУ «Новокузнецкий дом-интернат для престарелых и инвалидов» организована работа по обучению компьютерной грамотности получателей социальных услуг «Компьютерный клуб». Целью работы клуба является формирование позитивных интересов и улучшение качества жизни у получателей социальных услуг за счет изучения компьютерной грамотности и освоения эффективного использования интернет-сервисов в повседневной занятости.

Задачи практической работы:

- формирование навыков работы на компьютере, обучение пользованию электронно-вычислительной техники;
- понимание основ информатики и значения информационных технологий, необходимых в современном обществе;
- знакомство с компьютером, его устройством и возможностями, обучение использованию периферийными устройствами ввода, вывода и хранения данных;
- обучение основам безопасного использования компьютера;
- тренировка когнитивных способностей и профилактика возрастных изменений с использованием возможностей компьютера и сети Интернет.

Изучая основы компьютерной грамотности и используя их на практике, получатели социальных услуг погружаются в мир своих интересов или находят новые увлечения при помощи современных технологий. Используя поисковые сервисы каждый обучающийся может найти рецепты, схемы вязания, любимую музыку, игры, идеи и вдохновения для своего творчества, а также расширить круг своего общения.

На базе ГБУ «Листвянский дом-интернат для граждан, имеющих психические расстройства» с целью поддержания двигательной активности и формирования здорового образа жизни реализуется практика «Туризм одного дня». Основными задачами являются:

- оздоровление лиц с ограниченными возможностями здоровья, профилактика и терапия психосоматических заболеваний;
- установление социальных контактов, предоставление возможности выполнять различные социальные роли;
- расширение кругозора лиц с ментальными нарушениями, интеграция их в общество;
- восстановление психических ресурсов получателей услуг.

Практика «Туризм одного дня» заключается в организации познавательного, активного и доступного досуга для лиц с ментальными нарушениями с учетом их двигательной и интеллектуальной активности. Кратковременный туристический поход (от нескольких часов до двух суток) включает в себя несколько направлений: познавательный, рекреационный, спортивный и имеет положительный эффект: повышение двигательной и познавательной активности получателей социальных услуг, установление социальных контактов и приобретение навыков поведения в обществе.

В Кировской области в КОГБУСО «Мурыгинский дом-интернат» 41 подопечный получает основное общее образование и 78 – дополнительное. В 2023 году на базе КОГПОБУ «Кировский многопрофильный техникум» 4 подопечных прошли профессиональное обучение по профессиям: «Столяр строительный» – 1 чел., «Швейное дело» – 3 чел. Обучение трудовым навыкам проводится на базе мастерских дома-интерната (швейная – 3 чел., растениеводство – 7 чел., малярно-штукатурная – 1 чел., столярная – 1 чел.), которые оснащены необходимыми оборудованием и материалами. Также с подопечными проводится обучение навыкам самообслуживания, им организована культурно-досуговая и кружковая деятельность. В рамках трудовой терапии инвалиды привлекаются к участию в работах по благоустройству территории и помощи интернату.

Вместе с тем, подопечные организаций также включены в социальную занятость, организованную на базе учреждений культуры, образования и спорта.

В Липецкой области в Чаплыгинском доме-интернате, предназначенном для граждан, имеющих психические расстройства, организованы различные творческие мастерские, в которых реализуется социальная занятость:

«Мыловарение»

Цель проекта - изучение процесса изготовления мыла, создание сувенирной продукции. В данном проекте задействованы 14 получателей социальных услуг (по группам). По результатам 2023 года получатели услуг научились процессу изготовления мыла своими руками. Работы участвуют в региональных выставках, конкурсах, фестивалях.

«Арт-терапия» - творческая программа занятий изобразительным искусством. В данной программе задействовано 75 получателей социальных услуг, из них 30 чел. из отделения милосердия.

«Эрудит» (программа работы с ПК и интерактивной панелью)

Цель программы: формирование и развитие различных видов памяти, внимания, воображения, а также логического мышления. В данной программе задействованы 19 получателей социальных услуг. В рамках программы получатели услуг обучаются таким школьным предметам как – математика, окружающий мир, финансовая грамотность, чистописание, чтение, обж, правила дорожного движения.

«Пэт-терапия»

Проект ухода за домашними животными. В социально-реабилитационном отделении организована комната «Живой уголок» (попугаи, морские свинки, черепашки, рыбки, хомячки, шиншилла). Разработан график посещения и уборки «Живого уголка». В проекте задействованы 11 получателей социальных услуг, Участие в проекте помогает воспитывать чувство ответственности, доброты, отзывчивости за прирученных животных, а также снижать проявления тревожности.

В филиал «Введенский» ОБУ «Геронтологический центр Липецкой области» функционирует проект «Музей на дом», реализуемый в нескольких направлениях:

1. Организация тематических выставок из вещей, принадлежащих проживающим. Выставка мобильна. Легко устанавливается в холлах корпусов и комнатах отделения «Милосердие». При этом экскурсоводами выступают сами хозяева вещей и все желающие.

2. Организация тематических выставок по запросу проживающих (напр. открыток, марок, книг, репродукций художников и многое другое). Выставки также мобильны. А также прослушивание музыкальных и литературных произведений.

3. Виртуальные экскурсии по интересным местам мира, странам, городам, заповедникам, музеям. Проводятся как в групповой, так и в индивидуальной форме. В основном для проживающих отделения «Милосердие».

4. «Живая история». Проживающие делятся интересными историями из жизни друг с другом, со студентами, учащимися в рамках сотрудничества, а также волонтерами.

Методика особенно эффективна при работе с проживающими отделения «Милосердие», имеющими серьезные нарушения здоровья (последствия ОНМК, афазия, полная неспособность к передвижению).

Групповые мероприятия проводятся согласно плану или по запросу проживающих. Используется активная и пассивная форма участия. Это помогает выработать такие важные качества как умение рационально и интересно использовать свободное время, коммуникабельность, способность анализировать свои успехи и неудачи, осознание собственных возможностей, развивает желание узнавать что-то новое.

В Филиале «Верхне-Матренский» ОБУ «Чаплыгинский дом-интернат, предназначенный для граждан, имеющих психические расстройства» реализуется практика по системной поддержке и повышению качества жизни старшего поколения и маломобильных граждан, а также сохранение полезности пожилого и маломобильного человека «Путь к долголетию» - это способствование продлению активного долголетия, улучшению социального самочувствия посредством организации досуга и отдыха, удовлетворения существующих потребностей.

Программа состоит из блоков:

1 блок: «Шаг к здоровью», направленный на применение занятий легкими физическими упражнениями, включающими утреннюю гимнастику, упражнения на совершенствование координации движений, упражнений для глаз и на развитие мелкой моторики рук.

2 блок: социально-трудовая реабилитация «Делаем сами», направлен на вовлечение в сильную трудовую деятельность – работа на цветниках и уход за комнатными растениями, благоустройство территории и поддержание порядка, чистоты в здании.

3 блок: социокультурная реабилитация: «Жить не тужить»: игровая терапия, кинотерапия, библиотерапия, экскурсии.

4 блок: услуги в целях повышения коммуникативных потребностей «Ретротерапия» (терапия воспоминаниями), включает в себя беседы о местах рождения и проживания получателей социальных услуг, просмотр презентаций о жизнедеятельности региона и страны. Обсуждение увиденного, как фактор эмоциональной и психологической адаптации.

5 блок: развивающая и творческая деятельность «Наполни мир радостью», включает в себя такие практики как арт-терапия, пластилинография, выполнение аппликаций из подручного материала, работа с пазлами, настольные развивающие игры, подготовка и участие в мероприятиях.

В ОБУ «Елецкий дом-интернат, предназначенный для граждан, имеющих психические расстройства» реализуется программа по общему социальному развитию в отделении «Милосердие», разработанная для людей с тяжелыми и множественными нарушениями развития (с тяжелой и глубокой степенью умственной отсталости, ДЦП, синдромом Дауна, аутизмом, хромосомными нарушениями, где собственная речь находится в диапазоне от полного ее отсутствия до звукокомплексов).

Реабилитация основана на выяснении потребностей человека и установлении связей между тем, что для него важно и что происходит вокруг. Включает в себя следующие направления: сенсорное развитие, предметно-практическая деятельность, формирование и развитие моторных навыков. Коррекционно-развивающая работа проводится на индивидуально-дифференцированных занятиях. Они рассчитаны на 15-20 мин. 3-4 раза в неделю. Результатом данной практики является: формирование у инвалидов целенаправленных произвольных движений с различными предметами и материалами с использованием различных многообразных видов деятельности (предметной деятельности, игровой, конструирования, действий с разборными игрушками, ручного труда и т. д.); формирование активной реакции на вербальное обращение, речь; развитие умения бытового характера и навыков самообслуживания; -развитие умения понимать себя и выражать свои желания; участие в культурных мероприятиях; овладение ПСУ системой доступных, практически значимых знаний, умений и навыков необходимых для дальнейшей социализации и адаптации в обществе.

Реализуется коррекционно-реабилитационная программа по трудотерапии «Трудимся во благо», в рамках которой создано пять постоянно действующих бригад (грузчики – 7 человек; санитары – уборщики – 12 человек; дворники, садовники - 17; подсобные рабочие – 3 человека; слесарная бригада - 2 человека). Ежедневно подопечные активно участвуют в жизни интерната. Трудовая деятельность создаёт у них благоприятный эмоциональный фон, восстанавливает связь с коллективом, сглаживает чувство одиночества, тревоги, депрессии, освобождает от сознания собственной неполноценности. Занятия по трудотерапии являются практической частью курса по социально – бытовому ориентированию.

В рамках программы «Арт терапия, как реабилитация хрупкой души» создана студия «Творческая мастерская» и «Палитра».

Студия «Творческая мастерская»

В рамках данной программы проводятся практические групповые (2 раза в неделю) и индивидуальные (3 раза в неделю) занятия по формированию и развитию творческих навыков в различных видах декоративно-прикладного искусства. Работа ведётся по следующим направлениям: «Бумажные кружева»; «Паперкрафт»; Куклотерапия «Хоровод круглый год»; Фототерапия «Этот увлекательный мир»; Пластилинография «Пластилиновые фантазии»; Тестопластика «Мастерская снеговика»; Пескотерапия «Магия песка».

Данная программа не имеет возрастных ограничений и может применяться для получателей всех возрастов и из разных отделений. А огромное разнообразие техник и их сочетаний помогает каждому найти что-то свое - то, что приносит наиболее эмоциональное и моральное удовольствие. В результате занятий наблюдается улучшение психологического климата среди получателей социальных услуг, ребята учатся работать в коллективе, сотрудничать, у них значительно понизился уровень тревожности.

Занимаясь творческой деятельностью, подопечные создают уникальные работы. Это позволяет им принимать участие в выставках, а также участвовать и побеждать во многих творческих конкурсах.

Целью занятий по программе студии «Палитра» является приобщение получателей социальных услуг к искусству через изобразительное искусство. Здесь реализуются такие виды творчества, как живопись, рисунок, графика, раскраска.

На ежедневных практических занятиях подопечные учатся различать основные цвета и их оттенки, составлять цвета путем смешивания, работать с карандашом. Развивают творческие способности, фантазии и воображение, образное мышление, используя игру цвета и фактуры. Результатом занятий данной программы является знакомство получателей социальных услуг с видами, жанрами изобразительного искусства и возможностями изобразительных средств. Участники программы получают определённый уровень знаний, навыков, мастерства, что позволяет им участвовать в выставках, участвовать и побеждать в различных конкурсах.

Для реализации программы программа «Музыка для всех» 3 раза в неделю проводятся индивидуальные и групповые (5-7 человек) музыкальные занятия. Группы сформированы с учетом физических и психических способностей получателей социальных услуг, и имеют разный уровень. В процессе занятий воспитанники знакомятся с логопедическими упражнениями и стихами, дыхательными упражнениями, ритмическими танцевальными и инструментальными рисунками, вокальными и музыкальными навыками. Получатели социальных услуг получают первоначальные представления об особенностях пения, вокальных, инструментальных и танцевальных навыках, структуре произведений. У них формируется интерес к музыке и творчеству. В ходе работы по данной программе у некоторых подопечных наиболее ярко выразились музыкальные способности, улучшился слух, чувство ритма, память и артистизм, поэтому была сформирована вокальная группа «Русичи». На данный момент вокальная группа «Русичи», принимает активное участие в городских, областных, региональных и всероссийских вокальных конкурсах, фестивалях.

В Психоневрологическом интернате организованы две швейные и две развивающие (творческие) мастерские. Всеми организациями социального обслуживания проводится работа по привлечению инвалидов к участию в общественных и праздничных мероприятиях, по развитию творческого потенциала.

В Нижегородской области социальная занятость получателей социальных услуг в стационарных учреждениях осуществляется в швейных цехах, где получатели социальных услуг осуществляют ремонт и пошив белья, одежды; в тепличных хозяйствах, в которых получатели социальных услуг выращивают зеленый лук, рассаду цветов, осуществляют высадку и уход за растениями на территории и в помещениях учреждений. Получатели социальных услуг привлекаются к работам по благоустройству территории. НРО ООИ «Новые возможности» организованы столлярная мастерская, мастерская по изготовлению мебели из ротанга, а также студия, где делают броши в стиле «Бохо». Всего заняты порядка 70 молодых инвалидов с ментальными нарушениями.

В Курганской области в Государственном бюджетном учреждении «Куртамышский психоневрологический интернат» по состоянию на 1 января 2024 года проживает 407 инвалидов, из них 52 человека – это молодые инвалиды до 35 лет (13 %). Организация социальной занятости инвалидов начинается с изучения возможностей и желаний, состояния здоровья, умений и навыков получателей социальных услуг. На основании проведенной диагностики определяют направления социальной занятости в рамках разработанной учреждением комплексной программы «Твори добро», предусматривающей трудовую, творческую и развивающую деятельность. По

каждому направлению имеются методики работы и критерии оценки показателей эффективности реабилитационного процесса.

Первое направление «Мир вокруг» включает трудовую деятельность и кружковую работу («Компьютерная грамотность», «Художественное творчество», «Фантазия» и другие) способствующую личностному развитию. Этим направлением охвачено 276 человек (99 % от числа инвалидов, которым показана трудовая деятельность согласно индивидуальным программам реабилитации). На территории интерната разбит сад и огород. Получатели социальных услуг ухаживают за растениями и выращивают урожай (картофель, морковь, тыква, кабачки, огурцы, помидоры и др.). Имеются кабинеты для занятий клубов и кружков, для музыкальных занятий используется зал на 160 посадочных мест.

Второе направление «Спортивная жизнь» охватывает 278 человек (68 % от общего числа проживающих). Его реализация способствует развитию здорового образа жизни, любви к спорту, негативному отношению к вредным привычкам. Программа включает подготовку и участие в кроссах, лыжных соревнованиях, соревнованиях по футболу, пионерболу. Проводятся тематические профилактические мероприятия. На территории интерната оборудована спортплощадка, футбольное поле, также имеется спортивный зал и зал с тренажерами.

В третьем направлении программы «Хочу знать», способствующей повышению уровня социальной информированности, правовых знаний, приняли участие 243 человека (60 % от общего числа проживающих). Реализуется программа в рамках заседаний клубов «Книголюбы», «Виртуальный туризм», занятий в библиотеке, оснащенной интерактивной доской. В ходе организации социальной занятости инвалидов интернат активно сотрудничает с территориальными организациями: районный Дом культуры, музей, библиотека городская, центральная, детская, автошкола, Дом детства и юношества, кинотеатр «Юность», школа искусств, кадетская школа, церковь, центральная районная больница, педагогический колледж и другие.

Кадровое обеспечение социальной занятости инвалидов: 15 сотрудников интерната, в том числе воспитатели, инструкторы по труду, инструкторы ЛФК, психолог, библиотекарь, музыкальный руководитель.

В Новгородской области в целях организации работы по социальной адаптации и вовлеченности инвалидов в жизнь общества, для организации социальной занятости инвалидов, не осуществляющих трудовую деятельность в соответствии с законодательством Российской Федерации о занятости населения, в стационарных организациях области оборудованы 3 трудовые мастерские (швейная, слесарная и гончарная), в которых постоянно занимаются 36 инвалидов.

Приусадебные участки имеются в структурах 22 организаций. На постоянной основе в садах и на приусадебных участках постоянно заняты 245 инвалидов.

В 2023 году в ПНИ на постоянной основе организована работа около 35 клубов, кружков, творческих объединений по различным направлениям: декоративно-прикладное искусство (рисование, выжигание по дереву, вышивка), хореография, вокал, шахматы, виртуальный туризм. Кружковой работой охвачены 434 получателя социальных услуг, имеющих инвалидность.

В домах-интернатах и стационарных отделениях для престарелых и инвалидов кружковой работой охвачены 296 инвалидов.

Практика социальной занятости инвалидов в Омской области сформировалась среди стационарных учреждений социального обслуживания. В структуре большинства таких учреждений созданы и успешно функционируют специализированные реабилитационные отделения, в том числе социально-трудовой реабилитации и культурно-массового обслуживания. Вместе с тем лица, имеющие низкий и средний уровни социальной активности (инвалиды с психической патологией и расстройством поведения со значительно выраженными ограничениями способности к трудовой деятельности, которым рекомендовано осуществление несложных (простых) видов трудовой деятельности с помощью других лиц), при наличии согласия самого получателя социальных услуг или его опекуна, вовлекаются в процесс трудовой терапии, который связан с организацией индивидуального обучения элементарным навыкам и умениям простых трудовых операций.

Например, специалисты отделения социально-трудовой реабилитации АСУСО «Тарский дом-интернат» реализуется проект «Терапия занятости» в рамках которого получатели социальных услуг осваивают навыки огородничества при постоянной помощи трудового куратора. Вид трудовой деятельности подбирается на основе предпочтений получателя социальной услуги и имеющейся инфраструктуры учреждения (огородничество, выращивание цветов, рукоделие (вязание, вышивание), рисование).

Поощрение инвалидов за участие в социальной занятости осуществляется в рамках проекта «Социальный туризм» в форме организации выездов в музеи, цирки, дома культуры, парки, монастыри и др., а также в форме награждения сладким подарком. Как правило, проживающие в стационарных учреждениях инвалиды привлекаются к различным видам общественно полезных работ в рамках дневной занятости, в качестве дворников, уборщиков служебных помещений, подсобных рабочих, швей, рабочих по благоустройству территории, санитарок.

В Орловской области в бюджетном стационарном учреждении социального обслуживания «Корсаковский психоневрологический интернат» для проживающих интерната созданы комфортные условия для жизни и социальной реабилитации, организовано своевременное оказание медицинской помощи. Особую роль в жизни проживающих играет организация культурно-досуговой деятельности. Важным направлением организации досуга проживающих, является целенаправленная работа по вовлечению их в общение, развитию социальных контактов, удовлетворению познавательных и культурных интересов, формированию положительной мотивации, поддержанию социальной и образовательной активности. Вся работа ведется с учетом возможностей, интересов и возрастных особенностей каждого получателя социальных услуг. В кружковых формированиях задействовано более 70 получателей социальных услуг. Специалистами уделяется большое внимание различным культурным и спортивным мероприятиям, конкурсам.

За 2023 год для получателей услуг БСУ С О ОО «Корсаковский психоневрологический интернат» проведено более 160 таких мероприятий, это и конкурсы, викторины, беседы, походы и прогулки, выездные экскурсии и другие.

В Приморском крае с учетом рекомендаций индивидуальной программы реабилитации или абилитации (ИПРА) в стационарных учреждениях социального обслуживания получатели социальных услуг на основании их личного желания оказывают помощь на пищеблоке, в уборке территории и помещений учреждения, банно-прачечном комбинате; в ряде учреждений организованы швейные, сапожные мастерские. Для всех получателей социальных услуг в стационарной форме проводятся мероприятия, направленные на социальную адаптацию и вовлеченность их в жизнь общества.

Ведется кружковая работа по интересам (творческой, духовной, познавательной, театральной, исторической, туристической направленности); созданы коллективы художественной самодеятельности и спортивные команды; организованы выезды в музеи, театры, концерты, цирк, парки, на море, спортивные, краевые и муниципальные мероприятия; проводятся мероприятия, приуроченные к праздничным и историческим датам; в рамках гарденотерапии ухаживают за комнатными растениями, занимаются садоводством и огородничеством; проводятся занятия по физической культуре и спорту. Для получателей социальных услуг организуются краевые мероприятия.

В Псковской области в ГБУСО «Первомайский психоневрологический интернат» первым шагом на пути социальной и трудовой реабилитации для любых вновь пришедших в стационарное учреждение СО людей с инвалидностью становится адаптация и профориентация в тренировочном отделении. В случае положительной динамики развития трудовых навыков молодым людям предлагается перейти в производственные отделения:

- отделение растениеводства: обслуживает три теплицы, огород (20 соток), две контейнерные площадки с декоративными растениями, поддерживает ландшафтный дизайн территории и зон отдыха, занимается газонокоснением и подстриганием кустарников и деревьев территории учреждения;

- отделение деревообработки: состоит из двух подразделений - первичной обработки древесины и производства продукции;

- швейное отделение: основные виды деятельности - это работы на швейном оборудовании, термопрессе, раскройке будущего изделия и вышивание (ручная и машинная вышивка);
- прачечное отделение: отделение оснащено профессиональными стиральными машинами и сушильными камерами, гладильными катками и паровыми гладильными установками, необходимым инвентарём для прачечной;
- картонажное отделение: основой вид деятельности – изготовление упаковочной продукции;
- хозяйственное отделение: отделение осуществляют хозяйственную деятельность в пределах Учреждения;
- отделение социальной дневной занятости предоставляет социальные услуги гражданам, частично или полностью утратившим навыки самообслуживания и нуждающимся в постоянном сопровождении и контроле, включая оказание услуг по уходу для людей с тяжёлыми множественными нарушениями.

Кроме того, в учреждении организовано и функционирует отделение реализации готовой продукции - магазин «Псковский ангел».

Отделение осуществляет продажу всего ассортимента продукции мастерских в магазине, расположенном в спальном районе города, и принимает заказы на индивидуальное изготовление продукции.

В Республике Алтай в Автономном учреждении Республики Алтай «Республиканский психоневрологический интернат «Ижемди» в течение 3 часов (2 часа утром и 1 час после обеда) получатели социальных услуг в возрасте от 25 до 60 лет, которым рекомендована трудотерапия, активно участвуют в жизненном процессе интерната по следующим направлениям деятельности:

- помощь в пищеблоке (разгрузка товаров, погрузка хлеба) (2 человека);
- уход за территорией интерната (16 человек);
- помощник столяра (1 человек);
- помощник электрика (1 человек);
- помощь санитарам по уходу за слабыми больными (7 человек);
- разнорабочие (10 человек);
- подсобное хозяйство (2 человека).

Вовлечение граждан с инвалидностью в социальную занятость производится по следующим направлениям:

1. «Садово-огородные работы». Садово-огородные работы проводятся под руководством инструктора по труду. Все работы по подготовке теплиц под посадку, по оформлению цветников, клумб, декоративных цветочниц, по посадке цветов и других растений, по уходу за посадками, поливу проходят с мая по октябрь. В теплице подопечные интерната выращивают зелень (лук, петрушку, укроп) и овощные культуры (огурцы, помидоры, перец, редис и кабачки).

2. «Домоводство». Занятия по домоводству проводятся под руководством специалиста по социальной работе, младшего медицинского персонала, специалиста по реабилитационной работе. Занятия проходят в учебно-тренировочной комнате. Подопечные осваивают хозяйственно-бытовые и санитарно-гигиенические навыки, навыки кулинарии и приготовления различных блюд; участвуют в экскурсиях и интерактивных прогулках, учатся правилам этики и этикета, эффективным отношениям с окружающими людьми, осваивают правила техники безопасности. В рамках этих занятий получатели социальных услуг ежедневно производят уборку в своих комнатах, ежемесячно дежурят в отделении, принимают участие в хозяйственных работах (уборка территории, в зимний период времени проводятся работы по очистке территории интерната от снега и т.д.).

3. «Лечебно-трудовые мастерские». Занятия в лечебно-трудовых мастерских проходят под руководством швеи, специалиста по реабилитационной работе. Шьют и ремонтируют постельное бельё, одежду, сценические костюмы и т.п. Занимаются мыловарением. Под руководством работников интерната в учреждении проводятся выставки-распродажи декоративно-сувенирных изделий, получатели социальных услуг принимают участие в ярмарках, творческих выставках.

4. «Мелкие плотницкие работы». Выполнение мелких плотницких работ проходит под руководством плотника. В плотницкой мастерской подопечные в количестве от 2 до 4 человек осваивают навыки плотницкого мастерства: занимаются мелким ремонтом мебели, изготавливают садовый инвентарь, предметы мелкой мебели и интерьерного декора.

Мероприятия проводятся в групповой и индивидуальных формах.

В Республике Карелия создаются условия для организации социальной занятости инвалидов с ментальными нарушениями на базе государственных стационарных учреждений социального обслуживания психоневрологического профиля и социально ориентированных некоммерческих организаций в рамках имеющихся ресурсов:

1. Мастерские для получателей социальных услуг детского дома-интерната для умственно отсталых детей: на базе детского дома-интерната организованы мастерские для подростков и молодых людей с психическими расстройствами и расстройствами поведения.

2. Центр культуры и ремесел на базе психоневрологического интерната: создан Центр культуры и ремесел, предлагающий целый спектр видов деятельности для получателей социальных услуг.

В Республике Коми в Государственном бюджетном учреждении Республики Коми «Республиканский Кочпонский интернат» реализуется программа «Радуга плетения» художественно-эстетической направленности ориентирована на раскрытие творческих способностей молодых людей с ментальной инвалидностью средствами лозоплетения.

Реализация программы «Радуга плетения» направлена на:

- создание условий для развития личности молодых людей;
- развитие мотивации личности к познанию искусства лозоплетения;
- обеспечение эмоционального благополучия молодых людей;
- создание условий для социального, культурного и творческого определения, творческой самореализации личности молодых инвалидов. Программа рассчитана на 9 месяцев обучения. Занятия проводятся по 2 часа в день, пять раз в неделю.

В ГБУ Республики Коми «Республиканский Эжвинский интернат» вовлечение инвалидов с ментальными нарушениями в трудовую деятельность осуществляется на добровольной основе с учетом их состояния здоровья, интересов, желаний и по показаниям врачей в соответствии с индивидуальной программой предоставления социальных услуг (ИППСУ). Трудовая терапия в рамках социально-трудовой реабилитации в ГБУ РК «Эжвинский интернат» условно делится на следующие этапы: трудовое обучение; трудовая занятость; трудовая терапия; трудоустройство.

Производственные мастерские являются основной базой для осуществления трудовой реабилитации инвалидов, проживающих в интернате. На базе мастерских реализуется несколько видов, направлений трудовой занятости. С 2000 года внедрено производство почтовых конвертов различных форматов с использованием компьютерных технологий (участвует 12 инвалидов).

С 2000 года функционирует швейный цех на 10 рабочих мест, где женщины с инвалидностью занимаются ремонтом одежды и белья. В настоящее время ассортимент изделий значительно расширился, инвалиды освоили пошив постельного белья, рабочих рукавиц, сценических костюмов, сувенирной продукции и многого другого.

С 2003 года была сформирована бригада маляров. Также на базе учреждения функционирует подсобное хозяйство, которое включает в себя полеводство, растениеводство, огородничество, цветоводство (участвуют 25 инвалидов). Благодаря этому, территория интерната отличается благоустройством за счет большого количества цветов и зеленых насаждений, применения оригинальных ландшафтных решений.

Инвалиды, имеющие более тяжелые нарушения психики (63 чел.) заняты трудотерапией, связанной с элементарной бытовой деятельностью по самообслуживанию, созданию уюта, порядка, чистоты в жилых комнатах, помощи персоналу.

Важнейшим этапом социализации инвалидов и интеграции их в общество является зачисление в «выездные бригады». Выездные бригады в количестве 32 человек ежедневно трудятся на благоустройстве территорий трех крупнейших предприятий Эжвинского района г. Сыктывкара. Важной ступенью трудовой занятости инвалидов является зачисление инвалидов с ментальными

нарушениями на штатные должности в учреждениях и предприятиях города. Всего в рамках трудового законодательства работают 41 человек на следующих должностях - грузчики, уборщики служебных помещений, дворники, кухонные работники.

В Республике Мордовия организована работа в рамках реализации социальной занятости инвалидов, проживающих в организациях социального обслуживания, направленная на социальную адаптацию и вовлеченность инвалидов в жизнь общества. В числе основных видов социальной занятости, в том числе досуговой деятельности получателей социальных услуг, в психоневрологических интернатах являются реализации различных методов и технологий, обеспечивающих ежедневную трудовую занятость, направленную в основном на формирование навыков по самообслуживанию, поведению в быту и общественных местах, созданию уюта, наведению порядка и чистоты в собственном жилом помещении и на придомовой территории, а также культурное и физическое развитие, включающие в себя различные формы досуга, отдыха и поддержания физического здоровья.

Кроме того, в ГБУСОМ РМ «Потьминский психоневрологический интернат с детским отделением» в целях организации досуговой деятельности детей-инвалидов в соответствии с лицензией на осуществление образовательной деятельности по программе дополнительного образования реализуется дополнительная общеразвивающая программа «Ручное творчество», в рамках которой дети получают навыки владения шитьем, вязанием, вышиванием, лепкой, техникой работы с тканями, конструированием и др. Наряду с этим, в целях развития способностей и формирования потребностей граждан с ментальными нарушениями, проживающих в психоневрологических интернатах, по участию в трудовой, в том числе досуговой деятельности, в психоневрологических интернатах планируется открытие лечебно-трудовых мастерских с внедрением учебных программ: «Уход за цветами» (полив, обрезка сухих листьев, мытье горшков, поддонов), «Уборка территории» (сбор мусора, уборка снега, посыпка ступеней песком), «Швейное дело» (ручное шитье, шитье на машинке, работа с утюгом), «Картонаж и упаковка» (изготовление конвертов, пакетов), «Хозяйственно-бытовая деятельность» (уборка жилых помещений, санитарных узлов, дежурство по столовой), «Растениеводство» (работа с почвой, семенами, удобрениями), «Деревообработка» (обработка деревянной заготовки, шлифовка, производство изделия).

В ГБУСОМ РМ «Темниковский детский дом-интернат» большое внимание уделяется доступности массового спорта для детей-инвалидов. Воспитанники регулярно участвуют в спортивных соревнованиях различных уровней для детей с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата (шашки, шахматы, бочча, настольный теннис, большой теннис на колясках, следж-хоккей), занимают призовые места в городских, районных, республиканских, всероссийских и мировых первенствах.

Во всех стационарных учреждениях Республики Хакасия организована работа по реализации планов индивидуальной занятости получателей социальных услуг, включающих мероприятия по социальной, трудовой, социокультурной реабилитации и адаптации, проводятся занятия по различным направлениям творческой деятельности согласно программам дневной занятости. Все мероприятия проводятся с учетом индивидуальных программ реабилитации/адаптации инвалидов и индивидуальных программ предоставления социальных услуг. Также реализуются мероприятия по формированию здорового образа жизни путем проведения занятий по физической культуре и спорту в спортивных секциях по футболу, теннису, по лечебной физической культуре, скандинавской ходьбе и прочее. В ГБУ РХ «Туимский психоневрологический интернат», ГБУ РХ «Абазинский психоневрологический интернат» в рамках проекта Благотворительного фонда «Старость в радость» «Дом, в котором я живу» организовано внутридомовое волонтерство.

Группа волонтеров состоит из получателей социальных услуг, которые под руководством сотрудников оказывают помощь в организации кружковой деятельности с ослабленными и маломобильными получателями социальных услуг, в благоустройстве территории, проведении субботников и прочее.

Кроме того, в стационарных учреждениях созданы условия для реализации прав граждан на выбор и получение услуг по досуговой деятельности и занятости вне интерната. Так, в 2023 году в рамках получения социальных услуг вне интернатов получатели социальных услуг ГБУ

РХ «Бельтырский психоневрологический интернат» посетили Государственное автономное учреждение культуры Республики Хакасия «Хакасский национальный краеведческий музей имени Л.Р. Кызласова», Государственное автономное учреждение культуры Республики Хакасия «Хакасский национальный музей-заповедник», Муниципальное автономное учреждение культуры музей-заповедник «Хуртуях Тас».

В рамках договора, заключенного ГБУ РХ «Республиканский дом-интернат для детей «Теремок» с ГБУ РХ «Спортивная школа по адаптивному спорту «Ирбис», проводятся тренировочные занятия по спортивной игре «Бочча». Кроме того, заключены договора с культурно-досуговым центром «Южный», «Красный Абакан» в целях посещения получателями социальных услуг культурно-массовых мероприятий.

В Адоевщинском доме-интернате Саратовской области разработан проект «Садово-овощной Дворик» для привлечения к посильному труду получателей социальных услуг, к созданию условий для инвалидов с ментальными или психическими расстройствами, на изучение технологии возделывания и выращивания овощных культур в защищенном грунте круглогодично, в открытом грунте - плодово-ягодных культур и цветов. В данном проекте участвуют 122 получателя социальных услуг. Также реализуется проект «Совместное искусство», в котором принимают участие 30 граждан с ментальными или психическими расстройствами, совместно с МБУК «Культурно-досуговый методический центр Базарно-Карабулакского муниципального образования».

Для проживающих Энгельсского дома-интерната созданы творческие мастерские: слесарная «Город мастеров» (с 2018 года), швейная «Умелица» (с 2017 года) и художественная «Радуга» (с 2017 года). В мастерских принимают участие 30 жителей дома-интерната. Проживающие Энгельсского дома-интерната активно свой отдых проводят вне стен учреждения. В учреждении развивается социальный туризм. Ежегодно получатели социальных услуг выезжают на экскурсии по области и за ее пределы. Проживающие знакомятся с различными достопримечательностями, уникальными архитектурными объектами: разрушенными храмами, усадьбами, святыми местами, парками и природными памятниками. В 2023 году 115 проживающих приняли участие в 7 поездках, посетили: Кафедральный Храм во имя святого благоверного великого князя Александра Невского г. Ртищево, святой источник «Белый ключ» Вольского района, конно-спортивный комплекс «Hermes» г. Саратов, зоопарк в г. Пенза и др.

В Смоленской области осуществляет свою деятельность детский дом-интернат для умственно отсталых детей - СОГБУ «Ново-Никольский ДДИУОД», в котором реализуются программы трудового обучения по направлениям: «Дворник», «Уборщик служебных помещений», «Цветоводство, садоводство, декоративное огородничество».

Воспитанники осваивают программный материал в течение 10 месяцев.

Для инвалидов, проживающих в организациях стационарного обслуживания населения Ставропольского края разработаны индивидуальные программы предоставления социальных услуг, предусматривающие, в том числе, мероприятия, обеспечивающие их занятость посредством оказания социально-трудовых услуг. В организациях, подведомственных министерству, действует более 150 творческих кружков, охват творческой деятельностью достигает 100 процентов получателей социальных услуг, способных к занятиям в них. Занятия в кружках проводятся на основании планов, разработанных с учетом желания и индивидуальных особенностей инвалидов.

В Тамбовской области в каждом стационарном учреждении СО специалистами разработаны программы (практики) по трудотерапии и дневной занятости граждан (инвалидов), которые реализуются в три этапа согласно приказу Министерства труда и социальной защиты РФ от 28.07.2023 № 605н «Об утверждении примерного порядка организации социальной занятости инвалидов». Основная цель практик - восстановление, приобретение и поддержание навыков трудовой деятельности, снижение уровня зависимости от посторонней помощи, организация дневной занятости получателей социальных услуг, улучшение физического и психического состояния граждан.

Получатели социальных услуг, согласно динамике состояния здоровья, оказывают помощь в выращивании овощных растений для дополнительного питания проживающих. Для этих целей в учреждениях области содержатся огороды и теплицы. Помимо этого, на территориях внутри учреждений и прилегающих к ним территориям осуществляется разведение цветов в клумбах (от момента получения рассады до высадки ее в грунт) силами самих проживающих под руководством инструкторов по труду. Также получатели социальных услуг осуществляют уход за комнатными растениями в жилых корпусах и производственных помещениях (высадка, полив, рыхление, подкормка и т.д.).

В ТОГБСУ СОН «Дом социального обслуживания «Надежда» проживающие принимают участие в разведении и содержании мелкого рогатого скота (коз) и водоплавающей птицы (уток). В учреждении действует арт-терапевтический клуб «Рукоделкино», цель которого - изготовление интерьерных украшений, позволяющих эстетично и со вкусом украсить жилые и служебные помещения.

В ТОГБСУ СОН «Уваровский дом-интернат для престарелых и инвалидов» организована работа:

в трудовой мастерской, где граждане занимаются ремонтом инвалидных колясок, ремонтом бытовых тележек, выжигают по дереву;

в швейной мастерской организована работа по пошиву индивидуальных варежек для осуществления гигиенических процедур и сумок для ходунков для маломобильных граждан;

в столярной мастерской граждане заняты изготовлением и ремонтом мебели;

в мастерской «Домашнего очага» граждане занимаются приготовлением блюд, выпечкой и консервацией овощей.

В ТОГБУ СОН «Дом социального обслуживания «Доброе сердце» действуют кружки по кулинарии «Готовим сами», вязанию «Волшебный клубок», шитью «Шить здорово» и рукоделию «Наши руки не для скуки».

В ТОГБУ СОН «Дом социального обслуживания «Уютный дом» ведется как групповая, так и индивидуальная работа в швейном классе. Проживающие под присмотром воспитателя производят ремонт своей одежды. Кроме того, используется как вид социальной деятельности вышивка бисером и вышивка мулине. Отдельным видом реабилитации в учреждении является гончарная мастерская, которая помогает в реабилитации и абилитации людей с особенностями психического развития.

В ТОГБСУ СОН «Сосновский дом-интернат для престарелых и инвалидов» трудятся в кружках «Я кулинар», «Мыловар» и «Резьба по дереву».

В ТОГБСУ СОН «Тамбовский дом-интернат для ветеранов войны и труда» граждане заняты в трудовой мастерской «Мозаика», где они изготавливают поделки, которые используются для украшения общих зон, создания уюта в комнатах для проживания. В швейной мастерской граждане шьют маленькие сумки, сиденья для уличных прогулок, коврики и салфетки. В кулинарной мастерской готовят блюда для праздников и чаепитий для граждан, находящихся в отделении милосердия.

В ТОГБУ СОН «Дом социального обслуживания «Родные люди» организована работа в кружке «Волшебная мастерская», где получатели социальных услуг занимаются оригами, поделками из природных материалов, картона, цветной бумаги и др. материалов. Данные работы помогают оформить интерьер комнат проживающих и фойе.

Одним из направлений занятости является трудоустройство получателей социальных услуг на штатные должности, что особенно важно для молодых инвалидов, так как это повышает их самоуважение, готовит их к самостоятельной жизни.

В Тюменской области во всех психоневрологических интернатах организованы разнообразные виды социальной занятости, функционируют творческие мастерские, швейные, столярные мастерские, сельскохозяйственные подсобные хозяйства (цветник, сад, огород), теплицы круглогодичного действия. Ежегодно более 1,5 тыс. получателей социальных услуг вовлечено в различные формы трудовой «продуктивной деятельности», в том числе в процесс обучения социально-бытовым навыкам, навыкам финансовой безопасности, социальной коммуникации,

пользованию объектами социальной инфраструктуры. Для развития и поддержки трудовых навыков маломобильных граждан смонтированы теплицы (широкий дверной проём, высокие грядки), где клиенты выращивают овощи и зелень.

Также получатели социальных услуг на постоянной основе активно пользуются социальной инфраструктурой, посещают храмы, музеи, кинотеатры, библиотеки, дома культуры, спортивные игровые площадки, корты, лыжные базы и т. д., участвуют в районных, областных, федеральных спортивных и культурно-досуговых мероприятиях. В этих целях психоневрологическими интернатами заключены соглашения с организациями спорта, культуры, дополнительного образования. Одним из способов социализации получателей социальных услуг в психоневрологических интернатах является инклюзивный туризм. В 2023 году проживающие психоневрологических интернатов посетили города Тюменской области, Москву, Санкт-Петербург, отдохнули на курортах Краснодарского края, где получили новый опыт, знания, эмоции.

На территории Ульяновской области реализуется проект «Зеленый десант», который направлен на формирование экологической культуры личности в условиях психоневрологического интерната, на экологическую реабилитацию и социальную интеграцию инвалидов, путем вовлечения их в работу по благоустройству территории интерната и вокруг, формирование у проживающих чувства сопричастности ко всему живому, гуманное отношение к живому, к окружающей среде и стремление проявлять заботу о сохранении природы. Создание экологически благоприятной среды на территории интерната и вокруг него для реализации приоритетного направления, развития познавательных умений, воспитывать внимательное, бережное отношение к природе своего края.

В Хабаровском крае в стационарных учреждениях СО реализуется большое число различных проектов и кружков по вовлечению инвалидов в различные виды деятельности.

«Кулинар» - кружок, организованный с целью формирования социально-бытовых навыков на тренировочной кухне дома-интерната, во время которого ПСУ учатся приготовлению пищи, сервированию стола, технике безопасности на кухне, общим правилам этикета за столом.

«Огородники» (обучение навыкам работы с растениями в теплице интерната, заготовка пряных трав на зиму)

«Зооуголок» (обучения навыкам ухода за животными, проживающими в комнатах) уход за попугаями, шиншиллами, аквариумными рыбками

Проект «Надежда» по внутреннему инклюзивному волонтерству, в ходе которого получатели социальных услуг, участники проекта, помогают проживающим дома-интерната во время прогулок, в организации сопровождения на мероприятия, в проведении мастер-классов для клиентов учреждения и др.

Мир цветов

Занятия по созданию ростовых изделий

«Умелые ручки» составление композиций из природных материалов

«Весёлый карандаш» работа с цветными карандашами

«Пластилинотерапия» работа с различными видами пластилина и глины

«Акварельная радуга» работа с различными видами красок

«Алмазная мозаика» работа с мозаикой

«Бисероплетение» работа с бисером

«Оригами», «Квиллинг», «Бумагоплетение», «Папье-маше»

«Добрые руки» - кружок по вязанию для маломобильных и малоподвижных получателей социальных услуг

Литьё тротуарной плитки (обучение навыкам работы со строительными материалами): литьё плитки различной конфигурации.

Подсобное хозяйство (обучение навыкам общения с животными, основам ухода, условиям содержания): уход за поголовьем свиней.

Приусадебный участок (обучение навыкам ухода за сельскохозяйственными растениями): обработка земли, посадка семян, рыхление, прополка, полив, сбор урожая.

Строительная бригада (обучение навыкам малярных работ) занимается косметическим ремонтом помещений.

Благоустройство территории (обучение навыкам обращения с уборочным инвентарём: метлами, лопатами, граблями) уборка на территории учреждения травы, листвы, снега, уход за тротуарными дорожками.

«Бумажное кружево» - кружок по художественному вырезанию бумаги, направленный на развитие мелкой моторики рук с целью дальнейшего выполнения мелких бытовых навыков (пришивание-застегивание пуговиц, замков и т.д.)

«Начинающий столяр» (обучение навыкам работ по дереву) изготовление разделочных досок, рамок для поделок.

«Иппотерапия» уход за лошадьми

«Лоскутная радуга» (обучение навыкам шитья) изготовление прихваток, косынок, сумочек для сменной обуви.

«Мягкая игрушка» (обучения навыкам ручного шитья) изготовление игрушек из ткани.

«Вязание спицами и крючком» (обучить навыкам основ вязания петель и способов) вязание прихваток, шарфов, носков, одежды для кукол.

«Цветочница» (обучение навыкам ухода за комнатными растениями) полив, пересадка, разведение

Вовлечение инвалидов в кружковую деятельность:

Швейная мастерская (обучение работы с материалом, со швейным оборудованием): пошив постельного белья, нижнего белья, спецодежды, сценических костюмов, ремонт одежды.

«Выжигание по дереву» (обучение навыкам работы с электроприбором для выжигания)

«Фермер» (обучение навыкам ухода за домашними животными) уход за курами, утками, гусями, кроликами, козами.

Социальная занятость инвалидов в тренировочной комнате, в столярной, швейной мастерских, в теплице, выезды на мебельную фабрику «Мастерская добрых дел» по благотворительному проекту «Мы вместе» от ООО «Сигма Марин Технолоджи»

«Жизнь с яркими красками»

Формы практик «Жизнь с яркими красками»:

Граттаж – это метод выполнения рисунка с помощью процарапывания острым инструментом бумажной основы, покрытой фоном тёмного цвета.

Монотипия – это метод выполнения графического рисунка посредством отпечатка- оттиска на стекле или бумаге и поиска личных ассоциаций в полученном изображении.

Аква-анимация в технике «Эбру» – это искусство создания красочных узоров на воде с последующим перемещением аква-орнаментов с воды на бумагу.

Занятия в Солевой комнате

«Комната психологической разгрузки»

«Веселые туристы»

Организация туристических походов на природу с ночевой, обучение навыкам установки палаток, розжига костра, приготовления пищи в походных условиях, бережного обращения с природой.

В Челябинской области в стационарных учреждениях СО в соответствии с рекомендациями медико-социальной экспертизы организуется деятельность по различным видам простого труда (уборка помещений и прилегающей территории, работы по выращиванию овощей и цветов, дежурство в столовой, подсобная работа, кулинария и т.п.). Для организации социальной занятости созданы 2 швейных мастерских, 8 теплиц, 1 столярная и слесарская мастерская.

В зависимости от индивидуальных возможностей и состояния здоровья получателей социальных услуг в соответствии с трудовым законодательством и по желанию получателя социальных услуг им оказывается содействие в трудоустройстве в стационарном учреждении либо в иные организации

В целях обучения получателей социальных услуг навыкам, необходимым для выполнения трудовых действий и повышения социальной занятости инвалидов в стационарных учреждениях

созданы условия для проведения мероприятий по социальной реабилитации, а также для оказания социально-медицинских услуг, услуг в целях повышения коммуникативного потенциала инвалидов, реабилитационных услуг методами физической культуры и спорта. Проводятся мероприятия по подбору и обучению пользованию техническими средствами реабилитации, восстановлению или приобретению бытовых и трудовых навыков, реализации творческих и физических возможностей человека, психологическая консультация, диагностика и коррекция.

В стационарных учреждениях активно проводятся досуговые, культурные, физкультурно-спортивные мероприятия, применяются различные технологии работы с инвалидами. Большое внимание уделяется клубной и кружковой работе, позволяющей раскрыть творческий потенциал человека, сохранить жизненно важные познавательные навыки, повысить уровень самооценки личности, развить навыки общения. В учреждениях функционируют кружки художественной самодеятельности, изо-терапевтической направленности (графика, «Палитра», «Краски рассказывают сказки»), конструирования («Самodelкин», Лего-конструирование, 3D-пазлы), театрального мастерства.

Широко используются различные методики и технологии, направленные на укрепление здоровья получателей социальных услуг. Из традиционных технологий применяются физиотерапия, массаж, лечебная физкультура. Кроме того, широкую популярность имеют спортивные технологии: посильные занятия физкультурой «Гимнастика для ленивых», «Скандинавская ходьба», катание на лыжах, плавание, пешие прогулки на свежем воздухе «Клуб активного образа жизни», соревнования по шашкам и шахматам и другие.

В БУ «Кугесьский детский дом-интернат для умственно отсталых детей» Минтруда Чувашии организованы различные формы социальной занятости в форме продуктивной и развивающей деятельности, в процессе специально организованных занятий, посильной трудовой деятельности, социокультурных и иных мероприятий по разработанным учебно-воспитательным, дополнительным общеразвивающим, коррекционно-развивающим программам.

В рамках организации социальной занятости инвалидов:

1) проводится учебно-воспитательная работа, направленная на нравственное развитие, формирование экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни, формирование навыков самообслуживания, социально-бытовых навыков, навыков подготовки к сопровождаемому проживанию, повышение ежедневной двигательной активности.

В кабинете социально-бытовой адаптации ежедневно проводятся занятия, целью которых является развитие навыков социального взаимодействия и поведения в социуме, а также хозяйственно-бытовых умений в самостоятельном обслуживании себя, поддержании порядка в быту, организации собственного досуга.

С 21 инвалидами молодого возраста проводятся занятия по обучению приготовлению простых блюд, пользования бытовыми приборами, создания моделей поведения в различных социальных местах и ситуациях (аптека, магазин, почта), расширение представлений об окружающем мире и ориентирования в нем (не менее 2 часов в неделю).

2) проводятся коррекционно-развивающие мероприятия, направленные на коррекцию и развитие когнитивных функций, коммуникативное развитие, личностных качеств, эмоционально-волевое развитие;

3) реализуются программы дополнительного образования по дополнительным общеразвивающим программам различной направленности:

художественной направленности: «Волшебный бисер», «В гостях у сказки», «Тумлам»; естественнонаучной направленности – «Ягодоводство»;

физкультурно-спортивной направленности – «Мини-футбол».

Всего дополнительным образованием охвачено 28 инвалидов. Занятия по расписанию руководителей кружков, студий проводятся 1-2 раза в неделю;

4) организуются культурно-досуговые мероприятия, праздничные и концертные программы.

Культурно-досуговые мероприятия создают условия для полноценного участия детей и молодых людей в досуговых, культурно-массовых мероприятиях и социокультурной деятельности, развивают творческие способности, знакомят с интересными людьми, расширяют социальные связи. 12 получателей услуг являются участниками танцевальной студии «Радость», 10 – фольклорного ансамбля «Тумлам», 14 – театральной студии «В гостях у сказки». С творческими номерами и работами воспитанники детского дома принимают участие в региональных, межрегиональных, международных конкурсах и фестивалях;

5) проводятся физкультурно-оздоровительные мероприятия, участниками которых являются 86 получателей услуг;

6) ежедневно инвалиды вовлекаются в процесс трудотерапии (работа на приусадебном участке, в теплице, уход за домашними животными).

7) инвалиды приобщаются к социокультурным мероприятиям (выставки, экскурсии, групповые посещения театров, кинотеатров, мест отдыха, встречи с интересными людьми).

В БУ «Ибресинский психоневрологический интернат» Минтруда Чувашии созданы и функционируют различные трудовые платформы: столярная мастерская по изготовлению необычных уличных скамеек, декоративных предметов, театральных декораций; швейная мастерская по освоению приемов работы с колюще-режущими предметами, ремонту вещей; подсобное хозяйство по уходу за животными; тепличное хозяйство по выращиванию различных овощей, фруктов и цветочных культур; трудовая занятость; хозяйственные работы внутри учреждения.

В Ярославской области в ГБУ СО ЯО Краснопереконский психоневрологический интернат социальная занятость инвалидов трудоспособного возраста организована с согласия инвалидов на безвозмездной основе с целью их социальной адаптации и вовлечения в жизнь общества.

Социальная занятость инвалидов, проживающих в учреждении, реализуется в соответствии с разработанными методическими рекомендациями по организации дневной занятости инвалидов с ментальными нарушениями на базе стационарного учреждения социального обслуживания.

Направления организации социальной занятости инвалидов, реализуемые в учреждении:

1. Обучение инвалидов элементарным трудовым навыкам и умениям в рамках трудовой терапии, занятий по программам дополнительного образования (техническая направленность). Проводится на базе швейной и столярной мастерских, в учебном классе, на территории и в специализированных помещениях учреждения. Обучение осуществляется по программам: «Швея», «Уборщик производственных и служебных помещений», «Садовник», «Плотник», «Дворник», «Грузчик». Проводят воспитатели, инструктора по трудовой терапии, мастер производственного обучения, преподаватель.

2. Организация творческой и развивающей деятельности. В рамках данного направления инвалидам предоставляются услуги по следующим блокам:

- физкультурно-оздоровительный: занятия лечебной и адаптивной физкультурой, в спортивных секциях на базе учреждения; занятия плаванием и легкой атлетикой на базе Спортивной адаптивной школы; участие в соревнованиях;

- социокультурный – кружковые объединения и мастер-классы по декоративно-прикладному творчеству (ИЗО, лепка, квиллинг, оригами, бисероплетение, вязание, шитье, плетение из лозы, резьба по дереву и др.); театральная, танцевальная, вокальная студии; посещение концертов, фестивалей, спектаклей, выставок, представлений и других культурно-развлекательных мероприятий; участие в различных районных, городских, областных мероприятиях;

- психологический – арттерапия, тренинги, аудиовизуальные программы, музыкотерапия, песочная терапия, танцедвигательная терапия, психогимнастика, проведение релаксационных занятий в комнате психологической разгрузки, проведение коррекционно-развивающих занятий, в том числе, с использованием интерактивного стола, нейробика, гарденотерапия, анимал-терапия;

- социально-педагогический – занятия по формированию и/или восстановлению необходимых учебных навыков, пальчиковая гимнастика, занятия в рамках дополнительного образования, обучение навыкам самообслуживания, занятия по социально-бытовой ориентации;

- информационно-просветительский и образовательный: тематические беседы; викторины; экскурсии, в том числе, виртуальный туризм; чтение (с возможным последующим обсуждением прочитанного материала), литературные гостиные; занятия по социально-бытовой ориентации; просмотр телевизионных программ, занятия по финансовой, компьютерной и правовой грамотности.

В рамках социально-бытовой реабилитации проводятся занятия по эрготерапии с помощью бизбордов.

4 Организация социальной занятости в полустационарных организациях социального обслуживания

В Алтайском крае с целью вовлечения в продуктивную и развивающую деятельность и обеспечения максимально возможной занятости инвалидов, способных выполнять только несложные виды трудовой деятельности со значительной помощью других лиц, в учреждениях социального обслуживания функционируют различные мастерские (творческие (вязание, арттерапия, гончарный круг, свечное и т.п.) швейные, парикмахерские и т.п.), тренировочные квартиры, минитипография (обучение офисным и типографским работам), реализуются программы сопровождаемого проживания, социального туризма, внедряется социальная практика «Учебное тренировочное проживание», работают клубы по интересам, проводятся занятия по компьютерной грамотности и физкультурно-оздоровительные мероприятия.

В Амурской области в реабилитационных организациях и учреждениях социального обслуживания действуют отделения социально-трудовой адаптации инвалидов или учебно-тренировочная квартира. Наряду с мероприятиями по социальной адаптации в отделении проводится работа по социальной занятости инвалидов. С целью развития трудовых навыков и содействия в профориентации молодых инвалидов с сентября 2020 года на базе отделения социально-трудовой адаптации инвалидов открыты трудовые мастерские, где молодые люди с ограниченными возможностями здоровья получают трудовые навыки в гончарном деле, швейном деле и творческо-прикладной деятельности. Работа в мастерских осуществляется еженедельно. Занятия по гончарному и швейному делу проводят привлеченные волонтеры. Занятия по остальным направлениям проводят специалисты Благовещенского КЦСОН. В мастерской декоративно-прикладного труда ведется работа по следующим направлениям:

работа с машиной для вырубки и тиснения (изготовление заготовок для открыток, конвертов, коробок, подарков и т.д.);

работа с фольгой, кожей, деревом, фоамираном, фетром в технике аппликации;

витражное дело;

ИЗО-деятельность;

вязание, вышивание, вязание в технике валяние.

В мастерской по швейному направлению ведется обучение несложному ремонту одежды, постельного белья, других текстильных изделий, а также изготовлению швейных поделок. Гончарное направление включает в себя изготовление поделок, в том числе посуды из глины и сувениров. В апреле 2021 года на базе отделения была создана «экологическая станция», в которой молодые люди с ограниченными возможностями здоровья получают трудовые навыки по уходу за растениями в теплице (посадка, полив, прополка, сбор урожая), уходу за клумбами и цветниками, а также по выращиванию микрозелени в гидропонных установках в домашних условиях. Инвалиды трудоспособного возраста реализуют готовую продукцию (выращенные овощи, микрозелень, поделки, открытки, сувениры и посуду из глины (керамики) на городских ярмарках, праздниках и т.д. За время работы отделения социально-трудовую адаптацию прошли 33 человека с ментальными нарушениями. Имеющийся опыт планируется распространить, в том числе на иные социальные учреждения Амурской области.

В Архангельской области на базе ГБУ СО Архангельской области «Северодвинский комплексный центр социального обслуживания «Забота» в отделении дневного пребывания граждан пожилого возраста и инвалидов организована школа социализации совершеннолетних граждан с ментальными нарушениями здоровья.

Цели обучения:

- социализация граждан с ментальными нарушениями здоровья, сохранивших способность к самообслуживанию, способность к элементарным бытовым и трудовым навыкам;
- обучение социально-значимым практическим навыкам и умениям, необходимым для успешной социализации и подготовки к самостоятельной жизни в современном обществе;
- повышение качества жизни получателей социальных услуг.

Задачи обучения:

- организация дневной занятости получателей социальных услуг путем предоставления социальных услуг;
- содействие в развитии имеющихся личностных качеств для успешной организации;
- формирование и развитие навыков самообслуживания, социально- трудовых, финансово-экономических и коммуникативных навыков;
- стимулирование самостоятельности и ответственности; улучшение эмоционального фона и общего самочувствия.

В школе социализации созданы столярная, гончарная, швейная и художественная мастерские.

В художественной мастерской получатели социальных услуг занимаются живописью, оригами, торцеванием, квиллингом, изготавливают различные поделки из муки, соли и круп.

В швейной мастерской проводится обучение лоскутному шитью, работе на бытовых швейных машинах. Посетители школы изготавливают коврики, прихватки, фартуки, подушки, занимаются вышиванием и бисероплетением.

В столярной мастерской учатся изготовлению деревянных игрушек, предметов для кухни.

В гончарной мастерской получатели социальных услуг выполняют работы в технике пластилинографии, ленточно-жгутовой техники работы с глиной, а после обжига изделий делают роспись акриловыми красками.

В центрах социального обслуживания населения Астраханской области действуют культурно-досуговые отделения для граждан пожилого возраста и инвалидов, в которых организуются курсы иностранных языков, хореографии, компьютерные курсы, проводится обучение рукоделию, ремеслам, а также работают интеллектуальные, психологические клубы и другие кружки по интересам, предусмотрены занятия физической культурой и спортом.

Функционируют клубы «Касталия» и «Поверь в себя», где на постоянной основе ведутся занятия для молодых инвалидов с ментальными нарушениями. Целью этой деятельности является предоставление людям с ограниченными возможностями здоровья условий для общения между собой, развития их творческих способностей и инициатив, приобретения новых знаний и навыков.

Создано отделение (центр) дневного пребывания детей и молодых инвалидов с ментальными нарушениями. В группах дневного пребывания с получателями социальных услуг проводятся занятия в различных студиях (творческая студия, изостудия, валяльная мастерская, гончарная мастерская), в кабинете БОС- терапии, зале для адаптивной физической культуры, компьютерном классе, комнате социально-бытовой адаптации и сенсорной комнате.

Содержание программы Брянской области:

- 10 групп по 6 человек;
- не менее 2-х часов полезной занятости в день;
- обсуждение событий, планирование дня;
- труд в мастерских (керамика, валяние шерсти, изготовление мыла и др.);
- приготовление пищи, покупка продуктов в магазине, уборка помещений,
- садовая работа, настольные и спортивные игры, совместные поездки по городу на общественном транспорте в бассейн на мини-футбол.

2 педагога организуют занятия в группе, 2 педагога помогают во время занятий в группе, куратор группы взаимодействует с родителями.

Во Владимирской области в ГБУСО ВО «Ковровский комплексный центр социального обслуживания населения» работает программа «Доступное домоводство – Мы САМИ», цель которой помочь молодым людям с ограниченными возможностями здоровья получить навыки самообслуживания и поведения в быту, в общественных местах и в дальнейшем быть подготовленными к самостоятельному проживанию.

В Вологодской области занятия в условиях социально-реабилитационного отделения направлены на приобщение инвалидов к социальной жизни, обучение простым бытовым навыкам и коммуникативным действиям. Например, делать зарядку, чистить зубы, ходить в магазин и поликлинику, варить суп. Так, молодых инвалидов с ментальными нарушениями небольшими группами (иногда при участии родственников) специалисты отделений выводят в парки, скверы, другие места отдыха. Их знакомят с внешним миром и правилами поведения: правильно переходить дорогу, стоять в очереди в магазине, расплачиваться за покупки. В комнатах социально-бытовой ориентировки молодых людей учат мыть посуду, готовить пищу, делать уборку помещения.

В Ивановской области на базе ОБУСО «Центр социальной помощи семье и детям «На Московской»» в 2023 году в рамках реализуемого проекта «Мастерские на Московской» предоставляются услуги в полустационарной форме социального обслуживания по программам «Волшебная глина», «Живое дерево», «Золотая игла», «Флористика», «Физическое здоровье», «Адаптация в быту», «Психологическое здоровье», «Музыкальная студия» молодым инвалидам в возрасте от 18 до 35 лет, проживающим на территории Ивановской области. В студии «Волшебная глина» под руководством профессионального скульптора проводились мероприятия с молодыми инвалидами по развитию и закреплению навыков мелкой моторики, развитию творчества, художественного вкуса и интереса к народному искусству посредством обучения лепке из глины (оказано 2346 услуг). В студии «Флористика» молодыми инвалидами изготовлен ряд цветочных композиций, флористических открыток (оказано 974 услуги).

В мастерской «Золотая игла» молодые инвалиды освоили работу в различных техниках шитья: «Лоскутное шитье», «Пришивание аппликации», «Техника пошива «крейзи», «Пошив сувенирных изделий», «Мягкая игрушка», познакомились с такими понятиями как «выкройка», «пуговичное крепление», «лоскутное шитье». Основная идея – развитие творческих способностей молодых инвалидов через вовлечение в художественное моделирование и конструирование (игрушки) одежды (оказано 932 услуги).

На базе отделения успешно функционирует здоровьесберегающая студия «Физическое здоровье», где под руководством тренера молодые инвалиды выполняют упражнения на развитие координации движения и вестибулярного аппарата (оказано 2499 услуг).

В студии «Психологическое здоровье» проводится экстренная индивидуальная помощь и курсовая социально – психологическая реабилитация (оказано 719 услуг).

В студии «Музыкальная» с молодыми инвалидами проводятся музыкальные занятия, направленные на формирование эмоциональной сферы, совершенствование мыслительной системы, воспитание чувственности и чуткости к красивому (оказано 2881 услуга).

В студии «Социальная адаптация в быту» под руководством специалиста молодые инвалиды на базе тренировочной квартиры получают знания в области ведения домашнего хозяйства, навыки и умения самостоятельного обслуживания (оказано 142 услуги).

В студии «Компьютерная грамотность» молодые инвалиды формируют навыки использования цифровых технологий, обучаются основам компьютерной грамотности (оказано 312 услуг).

В Кемеровской области - Кузбассе на базе МБУ «Комплексный центр социального обслуживания жилого района Кедровка города Кемерово» внедрено кластерное зонирование и открыта интеграционная мастерская, направленная на стимуляцию мозговой деятельности целевых групп с когнитивными нарушениями.

Целевые группы формируются из числа получателей социальных услуг (состоящих на социальном обслуживании на дому, в отделении дневного пребывания) посредством проведения

психологической диагностики. Продолжительность работы в каждой целевой группе определяется индивидуально в зависимости от степени сохраненных способностей от разработанного на каждого получателя социальных услуг индивидуального плана ухода и индивидуальной программы реабилитации при ее наличии. Практика позволяет охватить более 200 человек в год. Интеграционные мастерские оборудованы современными аппаратно- программными комплексами. Наполнение интеграционных мастерских мобильное, что дает возможность постоянно совершенствоваться и модернизировать работу мастерской с учетом новых современных технологий и потребностей получателей социальных услуг.

Кластерное зонирование позволяет проводить как индивидуальные, так и групповые занятия. Работа направлена на обучение контроля физиологических функций. Желаемый результат достигается за счет правильного, привычного для человека диафрагмального дыхания.

В зоне биологической обратной связи проводятся занятия с применением тренажера зрительной координации и внимания по движению глаз, работа которого основана на зрительной обратной связи.

Использование другого комплекса «Комфорт-Лога» даёт возможность корректировать эмоциональную сферу, снижать уровень стресса посредством обучения сознательному контролю физиологических параметров - дыхания, частоты сердечных сокращений, пульса и мышечного напряжения.

Для развития мышления, памяти и воображения создана зона «Коррекционно-развивающий комплекс».

Ещё одно направление в интеграционных мастерских метафорические карты, которые являются эффективным инструментом выявления и проработки бессознательных страхов и переживаний с помощью ассоциаций.

«Когнитивная гимнастика».

Когнитивная гимнастика - специальный комплекс упражнений, который позволяет развивать различные отделы головного мозга, в том числе его участки, отвечающие за формирование высших психических функций. Программа «Когнитивная гимнастика» внедрена в работу всех учреждений социального обслуживания Кемеровской области - Кузбасса для граждан пожилого возраста и инвалидов.

В ходе занятий повышается пластичность мозга, появляется возможность заполнить пробелы и восполнить недостатки функциональности базовых структур головного мозга. Улучшается память, речь, навыки социальной адаптации, взаимоотношения с окружающими, стабилизируется психоэмоциональное состояние.

Когнитивная гимнастика также значительно улучшает эффективность любых коррекционных занятий, развивается мелкая моторика, снижается утомляемость, повышается способность к произвольному контролю. «Когнитивная гимнастика» включает в себя два параллельных этапа: двигательный и мозговой тренинг. Программа «Когнитивная Гимнастика» помогает сохранить здоровье мозга, организовать систему ранней профилактики возникновения деменции у получателей социальных услуг.

Социальная занятость инвалидов организована в государственных учреждениях социального обслуживания Кемеровской области - Кузбасса.

В Кировской области в КОГАУСО «Кировский городской комплексный центр социального обслуживания населения» функционирует отделение социальной адаптации и социокультурной реабилитации инвалидов, в котором на сегодняшний день занимаются 9 молодых инвалидов, имеющих 3 степень ограничения к трудовой деятельности. В отделении работают творческие мастерские (изготовление поделок из природного материала, работа с соленым тестом, изготовление декупажных работ, витражных картин, композиций из гофрированной бумаги и конфет и т.п.), гончарная мастерская (лепка и роспись дымковской игрушки, изготовление глиняных предметов декора и пр.), кабинет социальной адаптации, клубы и кружки по художественной самодеятельности (танцы, театральное творчество).

В Липецкой области в филиал «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями «Седьмой лепесток» ОБУ «Реабилитационный центр Липецкой области» реализуется проект «СТАРТ» (С – самостоятельность, Т – труд, А – адаптация, Р – развитие, Т – творчество).

Обучение осуществляется по трем направлениям:

- социально-коммуникативная деятельность;
- самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд;
- досуговая деятельность.

С учетом выявленных, фактически имеющихся навыков самообслуживания и хозяйственно-бытового труда у воспитанников, педагоги ставят задачи их дальнейшего совершенствования, формирования умений использовать имеющиеся навыки вовремя и в должном месте, обращая внимание на качество выполняемых действий. Как и в других направлениях происходит обучение самостоятельному планированию своей деятельности, самостоятельному исполнению запланированного и оценке полученного результата.

Содержание направления «Досуговая деятельность» предполагает обучение адаптационным навыкам организации своего свободного времени, формирование потребности и умения культурно отдыхать дома и за его пределами.

Занятия проходят ежедневно, в формате теоретических, досуговых мероприятий, проведения индивидуальных практикумов и выполнения индивидуальных задач. Режим занятий учитывает создание наиболее благоприятных условий труда и отдыха воспитанников.

В результате обучения воспитанники центра могут обеспечивать уход за собой самостоятельно в том объёме, который определяется их возможностями, уменьшилась помощь со стороны педагогов при выполнении бытовых и трудовых действий, изменения в сторону самостоятельного выполнения приобретённых навыков.

Проект «Кулинарная студия»

Проект основан на программе «Наша кухня», ориентированной на накопление сенсорного, когнитивного, социального и практического опыта у категории людей с особенностями развития.

Содержание программы построено с учетом тематических, календарных праздников, значимых событий, сезонности, дней рождений воспитанников и их интересов.

Формат проекта: еженедельные кулинарные практикумы, не имеющие четкой структуры, регламентации, больше напоминающие семейную встречу на кухне для приготовления интересного рецепта и дружеского общения.

Аудитория: междисциплинарная команда специалистов (воспитатели, психолог, логопед) и воспитанники центра. Основные принципы проведения мероприятий:

- 1) разнообразие тематики мероприятий;
- 2) использование принципа «равный – равному» - вовлечение детей в проведение мастер-классов и обращение к личному опыту детей и их успехам;
- 3) использование средств коммуникации, доступных для детей с ментальными нарушениями (прежде всего – визуальных);
- 4) учет интересов, склонностей, физических и интеллектуальных возможностей ребенка при планировании индивидуального графика занятий.

Проект социально-трудовой реабилитации «Точка РОСТА»

Программа включает индивидуальные задания, развивающие мероприятия и подкрепляется формами эмоционального закрепления материала (тематическими играми, викторинами, творческими конкурсами, мастер-классами и т.д.).

Формы организации деятельности:

работа в малых группах. Численность в группе - от 3 до 5 человек. Мелкогрупповая форма занятий позволяет построить процесс обучения в соответствии с принципами дифференцированного и индивидуального подходов. Занятия проходят 1 раз в неделю с каждой группой.

Подростки учились ухаживать за комнатными растениями, растениями в теплице, а также на территории учреждения. Работая в мастерской, дети знакомятся с различными материалами и

инструментами, специальным оборудованием, с техникой безопасности в ходе трудового процесса.

В филиале «Центр реабилитации инвалидов и пожилых людей «Сосновый бор» ОБУ «Реабилитационный центр Липецкой области» функционирует Творческая мастерская «Мелисса». Занятия 3 раза в неделю. В работе применяются техники декоративно-прикладного творчества с учетом интересов получателей социальных услуг (валяние, вязание, декупаж, ватная игрушка, флористика, керамика и другое).

В Луганской Народной Республике в ГКУ ЛНР «Центр комплексной реабилитации инвалидов» предоставляется комплекс реабилитационных мероприятий, в рамках которых организована социальная занятость, предполагающая осуществление инвалидами трудовой деятельности, направленной на социальную адаптацию и вовлеченность в жизнь общества. Для оказания услуг по социальной занятости в учреждении созданы необходимые условия: организована доступная среда; есть мастерские для обучения инвалидов элементарным навыкам и умениям (профессиональным, социальным, коммуникативным, культурным, бытовым); осуществляется информирование инвалидов о возможности участия в занятости. Лица с ограниченными возможностями здоровья участвуют в различных производственных процессах, им подбираются доступные несложные (простые) виды: труда в соответствии с их особенностями и предпочтениями, осуществляется групповое или индивидуальное обучение. В учреждении имеются два компьютерных класса, швейная мастерская, мастерская креативного рукоделия, «Мастер маникюра» и «Парикмахер». В компьютерных классах реализуется программа профессионального обучения «Оператор электронного набора и верстки» и дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Пользователь ПК», где инвалиды осваивают компьютерную грамотность, самостоятельно могут создавать презентации в программе PowerPoint, выполнять несложные задания в программах Photoshop и CorelDraw, создавая полиграфическую продукцию (визитные карточки, фирменные блокноты, папки, конверты, приглашения, календари), рекламную (буклеты, листовки, каталоги, плакаты, афиши). В рамках реализации данного вида социальной занятости инвалиды воплощают в жизнь свои необычные дизайнерские идеи. В швейной мастерской реализуется программа профессионального обучения «Портной», программа переподготовки по профессии «Закройщик» и дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы «Швейное дело: ремонт одежды», «Игрушка из текстиля», «Пэчворк». Инвалиды выполняют такие простые действия, как пришивание пуговиц, вдевание нитки в иглу, уравнивание концов нитки, а также осваивают навыки работы с тканью на швейной машине. В мастерской креативного рукоделия инвалиды имеют возможность проявить свою творческую натуру и создать уникальные изделия своими руками. Независимо от выбранной техники, рукоделие позволяет им воплотить свой внутренний мир в реальность и создать что-то по-настоящему особенное. Участники выполняют несложные виды работ под руководством и наставничеством квалифицированных мастеров производственного обучения. Таким образом, каждый инвалид может выбрать себе занятие по душе.

Специалисты учреждения помимо социальной занятости, оказывают содействие для полноценного участия инвалидов в социокультурных, спортивных мероприятиях и мероприятиях духовной направленности (посещение театров, выставок, экскурсий, участие в соревнованиях и турнирах различных уровней, организация встреч с духовенством и праздничных молебнов и т.д.).

В Московской области с января 2018 года на базе комплексного центра социального обслуживания «Орехово-Зуевский» организованы производственно-интеграционные мастерские «Империya Ремесел». Молодые инвалиды старше 18 лет с ментальными и физическими нарушениями проходят трудовую и социальную реабилитацию, обучаются, трудоустраиваются и интегрируются в общество.

Списочный состав получателей социальных услуг на январь 2024 года – 90 человек. Центр посещает более 80 человек.

На базе Центра трудоустроено 23 человека, 5 человек трудоустроено в иных организациях.

В мастерских открыты отделения по 13 направлениям:

1. Тренировочное отделение: отделение первичного приема, где инвалиды проходят адаптацию, а ведущие психологи помогают вновь прибывшим определиться с выбором профессии в силу своих возможностей.

2. Швейное отделение: обучение проходит по специальности «швея». В отделении обучаются 11 человек, из них 5 трудоустроены. Ассортимент производства: пошив комплектов постельного белья, халатов, фартуков, платков, кухонного текстиля, изготовление декоративных кухонных принадлежностей и многое другое.

3. Отделение деревообработки: инвалиды приобретают навыки профессии плотника и столяра. Отделение посещают 8 человек, из них 3 трудоустроены. В отделении производят развивающие бизборды, детские деревянные игрушки, игровые домики, декоративные изделия для ландшафтного дизайна, садовую мебель, мебель для детских учреждений, спортивные снаряды и многое другое.

4. Дизайн студия: обучение проходит по таким специальностям как оператор, видео - монтажёр, дизайнер иллюстраций, фотограф. Здесь разрабатывают фото и видео проекты, изготавливают плакаты, буклеты, проводят фото и видеосъемку с последующим монтажом и фотопечатью, производят оцифровку кассет, производят дизайнерскую сублимацию на керамических, деревянных, тканевых изделиях, создают авторские календари, магниты. В отделении обучаются 8 человек, из них 2 трудоустроены.

5. Отделение мини-типографии: обучение по специальности «переплетчик». Отделение выпускает полиграфическую продукцию, его посещают 2 человека, из них 1 трудоустроен.

6. Хозяйственное отделение: обучение проходит по специальностям «дворник» и «уборщик служебных помещений». Отделение посещает 12 человек, из них 9 трудоустроены. В их обязанности входит благоустройство территории, уборка территории, посильная работа в тандеме с отделением растениеводства, помощь по уходу за птичьим двором, уборка помещений.

7. Свечное отделение: обучение проходит по специальности «изготовитель декоративных свечей и мыла». Отделение посещает 8 человек, которые изготавливают декоративные дизайнерские свечи, свечи из вошины, декоративное мыло ручной работы, косметическое мыло.

8. Отделение растениеводства: обучение проходит по специальности «рабочий зеленого хозяйства». Отделение посещает 5 человек. Отделение выращивает комнатные растения, растения сезонной посадки, изучают ландшафтное озеленение и уход за садом и огородом.

9. Кулинарное отделение: обучение проходит по специальности «помощник повара». Отделение посещает 5 человек, из них 1 трудоустроен. В этом отделении ребята учатся готовить всевозможные блюда, кондитерскую выпечку, выполняют посильную работу по заготовке продуктов для приготовления пищи, обучаются процессу консервации и применяют навыки на практике.

10. Декоративно прикладное отделение: обучение проходит по специальности «изготовитель декоративных работ». Отделение разделено по направлениям, где создаются уникальные сувениры ручной работы, поделки и украшения, мягкие и текстильные игрушки. Инвалиды обучаются вязанию, ткачеству, изготовлению гипсовых фигур, плетению из бумажной лозы, изготовлению бижутерии, декупажу, художественной росписи по дереву, скрапбукингу и лепке из самозатвердевающей глины. В отделении проходят обучение 18 человек, из них 1 трудоустроен.

11. Прачечное отделение: обучение проходит по специальности «оператор стиральных машин». Отделение посещает 3 человека, из них 2 трудоустроены. Процесс работы практически автоматизированный.

12. Отделение развития и ухода: инвалидов обучают бытовым навыкам и навыкам самообслуживания. Это отделение для ребят, которые в силу своих физических и умственных возможностей не могут быть вовлечены в производственный процесс. Отделение посещает 12 человек. Также эти люди принимают активное участие в волонтерском движении «Империя Ремесел». Они ежедневно посещают Пансионат № 1, в котором организуют культурно - досуговые мероприятия, как массовые, так и индивидуальные. Организуют литературные гостиные, зани-

маются Арт - терапией, проводят этночасы, проводят занятия по Су Джок и дыхательной гимнастике. Волонтеры регулярно проходят обучение в «Школе волонтеров» по кормлению малоподвижных людей и применяют эти навыки на практике. Проводят концертные программы, приуроченные к праздничным дням.

13. Отделение красоты и здоровья: в отделении регулярно проводятся групповые и индивидуальные занятия с инвалидами в области этики и эстетики, личной гигиены, а также красоты как внутреннего, так и внешнего мира человека.

Ярким примером организации социальной занятости инвалидов Мурманской области является разработанная в ГОАУСОН «Мурманский комплексный центр социального обслуживания населения» программа по социально-бытовой и трудовой адаптации для людей с ограниченными возможностями здоровья, реализуемая на базе отделения дневного пребывания молодых инвалидов, целью которой является подготовка к самостоятельной жизни и интеграция в социум.

В ГОАУСОН «Кандалакшский комплексный центр социального обслуживания населения» действует Клуб детей-инвалидов и их родителей, молодых инвалидов и инклюзивных добровольцев «Счастье дарить добро», направленный на содействие дневной социальной занятости гражданам с инвалидностью в возрасте от 7 до 50 лет. Задачи клуба - содействие процессам разностороннего развития инвалидов, их социализация через участие в инклюзивном добровольчестве. Для участников Клуба организованы социально-культурные, информационно-просветительские, творческие и другие мероприятия. На 01.01.2024 количество участников клуба – 20 человек. В 2023 году проведено более 30 мероприятий, в том числе: - участие во Всероссийских, областных и городских конкурсах и фестивалях для граждан и инвалидов. Вручены Дипломы 1 степени; - занятия в творческих мастерских с обучением навыкам ламинирования, создания оберегов и новогодних открыток для бойцов СВО; - действует семейная студия «В кругу друзей»: ставятся спектакли, участники выступают в благотворительных и тематических концертах и т.д. Деятельность клуба освещается в средствах массовой информации г. Кандалакши и Мурманской области, а также размещается на официальном сайте учреждения, в сообществе «Счастье дарить добро» в группе ВКонтакте, а также на сайте «Жить вместе».

ГОАУСОН «Ковдорский комплексный центр социального обслуживания населения» реализует реабилитационную программу «Мастерская добрых дел», которая разработана реабилитологом учреждения. Программа содействует систематической тренировке бытовых и производственных движений, восстановлению нарушенных или утраченных двигательных навыков путем выполнения творческой деятельности (бисероплетение, вышивка в различных техниках, ручное шитье). Работает Клуб общения «В кругу друзей», в рамках которого для целевой аудитории проводятся различные спортивные, культурные и развлекательные мероприятия, организация и проведение которых осуществляется во взаимодействии с Центральной районной библиотекой, Городским Дворцом 4 культуры, Ковдорским краеведческим музеем, Детской школой искусств, а также с привлечением волонтеров и добровольческих организаций в рамках реализации совместных планов работы. Оказываются услуги по сопровождению передвижения инвалидов от места жительства к месту участия в социальной занятости и обратно.

ГОАУСОН «Комплексный центр социального обслуживания населения ЗАТО г. Североморск» реализуются следующие социальные практики: - занятия по социально-бытовому ориентированию в специально оборудованной тренировочной квартире. Молодые инвалиды с помощью специалистов учатся осуществлять простые повседневные дела – готовить еду, сервировать стол, делать уборку помещения, подбирать одежду по сезону и др.; - социально-бытовое ориентирование способствует социализации и улучшает качество жизни целевой аудитории, развивает их независимость и самостоятельность в повседневной жизни, улучшает коммуникативные навыки и умение находить и взаимодействовать в коллективе (обществе); - различные направления продуктивной деятельности в специально оборудованной мастерской. Молодые инвалиды учатся работать с различными материалами и в разных техниках, создают индивидуальные или коллективные работы, в том числе для представления их на выставках и/или конкурсах – рисунки и аппликации на заданную или свободную тему, поделки из различных материалов и др. Это способствует социализации и улучшает качество жизни указанной категории, развивает мелкую

моторику, улучшает настроение. Продуктивная деятельность используется в коррекции поведения; - с ноября 2023 года реализуется проект «Литературная гостиная», в которой инвалиды слушают и читают литературные произведения, участвуют в театрализованных представлениях в качестве актеров и зрителей.

ГОАУСОН «Мончегорский комплексный центр социального обслуживания населения» обучает граждан целевой группы навыкам поведения в быту и общественных местах. Обучение проходит на тематических занятиях, в т.ч. в рамках постпроектной деятельности – обучение основным кулинарным навыкам модуля «ПРО-кухню» практики «Вкус к жизни», а также текущей проектной деятельности – развития основных бытовых навыков с использованием виртуального развивающего пространства проекта «VRемя возможностей».

ГОАУСОН «Терский комплексный центр социального обслуживания населения» реализует мероприятия по гарденотерапии, основанной на использовании растений для улучшения физического, психического и эмоционального состояния, которая позволяет восстановить ряд нарушенных функций организма, раскрыть дополнительные резервные возможности человека. Результат работы - в теплицах учреждения созревают помидоры, огурцы, кабачки; в ярусных вазонах - клубника. Практика позволяет использовать трудовой ресурс граждан с разной степенью ограничений и наделить целым спектром умений от создания экибано, элементов ландшафтного дизайна до производства ягодной и овощной продукции.

ГОБУСОН «Мурманский центр социальной помощи семье и детям» реализует практику «Я смогу», которая направлена на развитие компенсаторных функций детей-инвалидов, формирование социально-бытовых и базовых умений и навыков, овладение которыми способствует социальной и трудовой адаптации детей, создаёт предпосылку для их интеграции в общество. Основные навыки социальной адаптации детей-инвалидов формируются по следующим направлениям:

- самообслуживание – умение правильно принимать пищу, соблюдать правила личной гигиены, одеваться (раздеваться), ориентироваться в помещении;
- трудовая деятельность, хозяйственно-бытовой труд – возможность применения усвоенных трудовых навыков, последовательное их выполнение;
- социальное взаимодействие – умение обходиться без посторонней помощи, взаимодействовать со сверстниками, взрослыми, использовать способы самовыражения и регулировать своё поведение.

Приобретение навыков самообслуживания, трудовой деятельности, социального взаимодействия осуществляется в процессе ежедневной реабилитации в отделении, на выездных практических занятиях, экскурсиях. С учетом психофизического развития и состояния ребенка применяются различные формы работы: развивающие занятия; сюжетно-ролевые игры; дидактические игры; моделирование реальной жизненной ситуации; тренировочные упражнения; экскурсии; индивидуальные и групповые беседы.

В целях повышения компетентности в вопросах развития и воспитания детей, умения адекватно воспринимать и понимать своего ребёнка проводится работа по вовлечению родителей и ближайшего окружения к участию в реализации реабилитационных мероприятий.

В Новосибирской области для получателей социальных услуг в индивидуальной или групповой формах (малыми группами) организована дневная занятость на базе отделения дневного пребывания для лиц с ментальными нарушениями» на базе государственного автономного стационарного учреждения социального обслуживания Новосибирской области «Обской психоневрологический интернат» Категория обслуживаемых граждан в отделении: инвалиды от 18 лет, которые признаны нуждающимися в социальном обслуживании в полустационарной форме. Приоритетным направлением деятельности отделения является организация комфортных условий пребывания, поддержание максимально возможной бытовой и социальной самостоятельности и независимости в повседневной жизнедеятельности, интеллектуальной активности, улучшение коммуникативных навыков, стабилизация эмоционального фона, сохранение удовлетворительного жизненного потенциала получателей социальных услуг. В отделении инвалидам предо-

ставляются социально-бытовые, социально-медицинские, социально-психологические и социально-педагогические услуги. Отделение оборудовано кухней, комнатой отдыха, сенсорной комнатой, кабинетом творчества и адаптивной физической культуры. Получатели социальных услуг обеспечены 3-х разовым питанием. Для получателей социальных услуг предоставляются услуги доставки автомобильным транспортом в групповой форме два раза в день, с сопровождением.

Открытие отделения позволяет молодым инвалидам получать социальные услуги и проживать в семье, а их родителям осуществлять трудовую деятельность. Также, дневная занятость инвалидов организована в трудовых мастерских, на подсобных хозяйствах, на производстве и переработке сельскохозяйственной продукции; в форме культурно-досуговых, спортивно-оздоровительных и информационно-просветительских мероприятий.

В Пензенской области в ГБУ ССЗН «Областной социально-реабилитационный центр для детей и молодых инвалидов» социальная занятость молодых инвалидов организована в отделении сопровождаемого проживания в различных формах продуктивной и развивающей деятельности, в процессе которой инвалиды занимаются полезной деятельностью, лично и социально развиваются.

В отделении, в рамках проведения комплексной реабилитации и абилитации, обеспечивается обучение молодых инвалидов элементарным навыкам и умениям (профессиональным, социальным, культурным, бытовым), не требующим получения специального образования, и применение их при выполнении несложных (простых) видов продуктивной деятельности со значительной помощью других лиц.

Социальная занятость инвалидов реализуется с учетом сведений, содержащихся в индивидуальной программе реабилитации или абилитации инвалида, выданной федеральным учреждением медико-социальной экспертизы

В отделении с молодыми инвалидами проводятся занятия по программе трудового воспитания «Трудимся во благо». Основной целью программы является сохранение физической и социальной активности молодых инвалидов, снижение уровня зависимости от посторонней помощи, формирование мотивации к трудовой и общественно-полезной деятельности.

Занятия в швейной мастерской проводятся два раза в неделю, индивидуально и подгруппам (2-3 человека). На практических занятиях молодые люди осваивают швейное оборудование, инструменты и приспособления для швейных работ, а так же машинные швы (соединительные, швы для обработки изделия), пошив несложных изделий (нагрудники, рабочие рукавицы, наволочки, фартуки, мешочки для хранения семян).

Занятия по растениеводству направлены на формирование у молодых инвалидов навыков работы с растениями на клумбах отделения и ухода за комнатными растениями.

Проведено несколько мастер-классов по посеву семян овощных культур на рассаду, составления плана размещения однолетних культур на участке, высадке рассады в грунт и уходу за многолетними растениями.

В течение всего летне-осеннего периода выращенный урожай овощей дополнительно использовался в рационе питания молодых инвалидов, часть урожая была законсервирована. Для молодых людей, проживающих в отделении, проведены обучающие занятия и мастер-классы по переработке овощей на зиму.

Социальную занятость молодых инвалидов в отделении организуют специалисты по комплексной реабилитации (2 человека), инструктор по труду (1 человек), помощники по уходу (5 человек).

На территории Пермского края социальная занятость представлена в нескольких формах: от трудовых мастерских до групп и центров дневного пребывания. Выбранная форма зависит от степени функциональных нарушений каждого инвалида.

В Пермском крае открыто четыре центра дневного пребывания для лиц старше 18 лет имеющих ментальные нарушения, проживающих в семьях и имеющих ограниченный круг общения. Организация центра дневного пребывания дает возможность инвалидам оставаться в социуме, привычной для себя среде, поддерживать отношения с окружающими, а вместе с тем дополнительно получать услуги социальной направленности.

В дневных центрах предусмотрен разный формат пребывания, максимально приближенный к домашнему. Режим дня каждая семья может выбрать самостоятельно в зависимости от ситуации - либо это целый день или полдня.

Мероприятия в центрах дневного пребывания включают социально- средовую и социально-бытовую составляющие, развивающие и обучающие занятия. Созданы досуговые зоны – многофункциональный зрительный зал, зал для занятий декоративно-прикладным творчеством, библиотека, зона релаксации, зона настольных игр и другие.

В дневных центрах инвалидам с ментальными нарушениями занятия проводятся по трем направлениям: социально-бытовая адаптация, социально-средовая ориентация, адаптивная физическая культура. Основными формами и методами являются практические занятия, беседы, сюжетно-ролевые игры.

В рамках комплексной реабилитации молодым инвалидам предоставляются услуги по четырем основным блокам:

- физкультурно-оздоровительный – адаптивная физкультура, которая позволяет развивать внимание, ритмичность, координацию движений, ориентировку в пространстве, умение владеть своим телом, физическую силу;

- социокультурный – декоративно-прикладное творчество, развивающее зрение, слух и осязание, мелкую моторику, владение руками, скоординированность движений рук и глаз, театральная студия, позволяющая развивать память, эмоциональность, речь, умение владеть собой и т.д.;

- посещения концертов и выставок; участие в различных общегородских мероприятиях;

- психологический – диагностика, психологическое консультирование, тренинги, позволяющие развивать рефлексию, мотивационную сферу, повышать самооценку;

- социально-педагогический – анимационные услуги, социально- педагогическая диагностика и обследование, обучение молодых людей с ограниченными возможностями здоровья основными навыками самообслуживания, поведения в быту и общественных местах, общения и другим формам жизнедеятельности.

Социальная занятость ментальных инвалидов и других инвалидов, испытывающих значительные трудности в осуществлении самостоятельной трудовой деятельности, осуществляется как полезная занятость в трудовых, творческих, ремесленных, реабилитационных мастерских.

На территории Пермского края работает 28 мастерских, которые осуществляют деятельность по социальной занятости инвалидов.

В основные направления их деятельности также входит социально-психологическая, социально-средовая и социально-бытовая адаптация, максимально возможная интеграция в обществе в целом.

На базе подведомственного учреждения, предоставляющего услуги в форме социального обслуживания на дому и в полустационарной форме социального обслуживания, открыт Центр социальной реабилитации для лиц с ограниченными возможностями здоровья «Солнечный мир», в котором для граждан с ограниченными возможностями здоровья в возрасте от 18 до 55 лет организована социальная занятость с использованием реабилитационных технологий («Сказкотерапия», «Кофеграфия», «Арттерапия», «Пластинолинография», адаптивная гимнастика, индивидуальные коррекционные занятия и др.), способствующих раскрытию творческого потенциала, улучшению когнитивных функций лиц с ментальными нарушениями здоровья. С целью интеграции в общество лиц с ментальными нарушениями здоровья проводятся занятия по привитию им навыков для самостоятельного проживания (уборка жилья, культура питания, общение, приготовление пищи, личная гигиена и т. п.).

Вся работа по организации социальной занятости в учреждениях социального обслуживания проводится только в соответствии с рекомендациями ИПРА и на основании личного желания инвалида.

На территории Псковской области в рамках реализации совместного немецко-российского проекта в 1999 году создано муниципальное специальное социально-защищенное учреждение «Производственно-интеграционные мастерские для инвалидов». В 2010 году учреждение передано в собственность области.

Учреждение стало неотъемлемым звеном взаимосвязанной цепи развития системы комплексного сопровождения и поддержки людей с ограниченными возможностями от рождения и на протяжении всей жизни на территории Псковской области.

Мастерские располагают территорией общей площадью более 3 гектаров. Комплекс одноэтажных зданий учреждения окружает благоустроенная зелёная зона с 3 теплицами, прогулочными путями и беседками для отдыха на свежем воздухе. Проектными решениями при строительстве использован принцип «безбарьерной среды», что позволяет любым категориям граждан с инвалидностью беспрепятственно передвигаться внутри помещений и по территории.

Мастерские предоставляют социальные услуги гражданам старше 18 лет с инвалидностью (I, II, III групп, включая недееспособных граждан) с интеллектуальными, психическими, физическими и с тяжелыми множественными нарушениями развития.

В 2021 году состоялось открытие тренировочного отделения в городе Великие Луки, как филиала Учреждения. С момента открытия тренировочного отделения 16 получателей социальных услуг, проживающих в городе Великие Луки, успешно прошли период адаптации, перешли к курсу профориентации и отработке первых практических навыков.

В мастерских организовано питание, отработаны вопросы логистики - доставка к месту работы и обратно собственным специализированным автотранспортом учреждения под сопровождением сотрудника.

Особое значение имеют вопросы активной социализации и интеграции: проводятся выездные экскурсии, ведётся кружковая деятельность и организуются выступления художественных коллективов мастерских и других учреждений, налажено взаимодействие со спортивными секциями.

Учреждение имеет чёткую и динамично развивающуюся структуру, что позволяет активно развиваться и внедрять различные технологии системы комплексного сопровождения людей старше 18 лет с ментальной инвалидностью:

- социально-трудовая занятость: создано и функционирует 7 производственных отделений: растениеводство, деревообработка, швейное, прачечное, картонажное, хозяйственное и отделение реализации готовой продукции;

- социальная дневная занятость - непроизводственное отделение для людей с множественными нарушениями развития;

- профориентация и обучение рабочей профессии: 2 тренировочных отделения.

В подведомственном учреждении Министерства социальной защиты населения Республики Бурятия АУСО Улан-Удэнский КЦСОН «Доверие» с апреля 2022 г. открыто отделение дневного пребывания для пожилых граждан и инвалидов с когнитивными нарушениями и ограничениями мобильности. Мероприятия по социальному обслуживанию и занятости инвалидов осуществляются в течение срока, определенного Договором о предоставлении социальных услуг гражданам, признанным нуждающимися в социальном обслуживании.

Для организации занятости пожилых людей и инвалидов в ОДП созданы залы активного досуга и лечебной физкультуры, комната психологической разгрузки, сенсорная комната, соляная комната, комнаты отдыха, столовая, обеспечена безопасная безбарьерная среда. В штатную численность учреждения введены ставки психолога, культурного организатора, инструктора по труду, инструктора ЛФК, специалиста по социальной работе, медицинской сестры.

Услуги в отделении дневного пребывания оказываются в групповой и индивидуальной формах. Программы занятий для получателей социальных услуг ОДП максимально разнообразны и разделены на 4 направления, каждое из которых содержит в себе ряд конкретных услуг, которые оказываются конкретному получателю в соответствии с его возможностями, потребностями и ограничениями:

- занятия для поддержания уровня физической активности направлены на сохранение или улучшение физического состояния получателей социальных услуг в зависимости их потребностей или возможностей (занятия в тренажерном классе, прогулки);

- мероприятия по социальной реабилитации направлены на адаптацию лица, имеющие стойкие ограничения жизнедеятельности (компьютерная грамотность, обучение навыков к самостоятельному ведению быта, коммуникативные и психологические тренинги);

- деятельность, направленная на поддержку когнитивных функций – важная составляющая профилактики деменции у пожилых граждан (терапия через воспоминания, арт-терапия и занятия на мелкую моторику рук);

- досуг и коммуникация направлены на разнообразные виды отдыха в стенах ОДП и вне его, проведение праздничных мероприятий, оказание услуги в помощи поиска родных и друзей.

В настоящее время в Республике Марий Эл социальная занятость инвалидов организована в форме культурно-досуговой деятельности. В учреждениях социальная занятость организована по трем типам деятельности: трудовая; культурно-массовая; духовная. К наиболее распространенным формам организации социальной занятости относят: в трудовой деятельности: уход за цветами и зимним садом, рисование, раскраска рисунков, вязание спицами и крючком, уход за птицами и аквариумными рыбками, выпечка разных видов хлебобулочных изделий, волонтерство; в досуговой деятельности: праздники, концерты, викторины, конкурсы, экскурсии, логические, интеллектуальные игры и занятия, пассивный отдых (чтение книг, просмотр телевизора, слушание радио и т. д.); в духовной деятельности: беседы, лекции, акции, мероприятия, посвященные православным праздникам, встречи с православными священниками, таинства исповеди, причастия и соборования, просмотр фильмов, видеосюжетов об истории православных праздников. При выборе формы деятельности: определяется нуждаемость инвалида в организации социальной занятости, оцениваются навыки инвалида; осуществляется индивидуальное обучение инвалида элементарным навыкам и умениям, необходимым для выполнения выбранного вида деятельности; создаются условия для адаптации инвалида к осуществлению конкретной деятельности; оказывается социально-психологическое сопровождение; организуется режим труда и отдыха; оказывается персональная помощь в осуществлении действий (участия в действиях) по передвижению, самообслуживанию, соблюдению санитарно-гигиенических правил, получению информации, ориентации и коммуникации.

В основе практики Государственного бюджетного учреждения Республики Коми «Комплексный центр социальной защиты населения города Сыктывкара» лежат обучающие занятия для целевой группы по 5 направлениям: «Растениеводство», «Кулинарное мастерство», «Швейное дело», «Мыловарение», «Мини-типография», проводимые под наставничеством 4 специалистов по социальной работе отделения. На начальном этапе ребята были разделены на подгруппы по направлениям занятий с учетом их предпочтений, результатов социальной диагностики, уровня их возможностей. Так, группы на занятиях формировались на подгруппы от 4 до 10 человек. На самих же направлениях занималось от 4 до 22 человек. Ребята работали в индивидуальной, парной и командной форме. В начале обучения участники практики повторяли за специалистом алгоритмы изготовления изделий или выполнения трудовых операций, что сопровождалось наглядной демонстрацией и объяснением материала со стороны наставника. Далее ребята под присмотром специалистов выполняли тренировочные упражнения самостоятельно, в том числе помогая друг другу. Занятия проводились по 40 минут от 1 до 3 раз в неделю в разрезе направлений мастерских.

На заключительном этапе ребята с большей долей самостоятельности, с небольшой помощью специалистов выполняли полный процесс изготовления изделий ручного труда или продукта труда. Результаты своего творческого труда они могли реализовать в качестве подарка своим родителям, пожилым клиентам отделения, волонтерам Центра, одиноким и маломобильным гражданам, состоящим на социальном контроле Учреждения. Результатами освоения трудовых навыков стали благоустройство придворовой территории отделения, выращивание цветов и овощей, изготовление кулинарных блюд для оформления праздничных столов для родителей к социально значимым датам.

В Государственном бюджетном учреждении Республики Коми «Комплексный центр социальной защиты населения Эжвинского района города Сыктывкара» посредством реализации технологии «Группа трудовой занятости» для инвалидов создаются условия для психологического сопровождения, развития у них трудовых навыков через освоение приемов шитья, гончарного искусства, вязания. Работа проводится планомерно в три этапа.

На первом этапе специалистами по социальной работе проводится диагностика навыков работы инвалидов на швейных машинах, базовых умений шитья, изготовлению изделий из глины; психологом проводится диагностика на выявление личностной самооценки.

Исходя из результатов диагностики, на втором этапе осуществляется обучение инвалидов элементарным навыкам и умениям шитья (выполнение ручных стежков, пришивание пуговиц, шитье несложных изделий, подготовка и работа на швейных машинках). В ходе работы на круговых вязальных машинах инвалидов обучают вязанию простых изделий (повязки на голову, гетры, шапки). В работе с глиной инвалиды обучаются элементарным гончарным навыкам: работе с различными видами глины (природной, полимерной), способам создания изделий разных форм, нанесению узора на готовые керамические изделия.

При необходимости, для работы с инвалидами в мастерских привлекаются тьюторы, «серебряные» волонтеры, которые опираясь на возможности инвалидов, постепенно включают их в процесс взаимодействия с другими инвалидами и специалистами, стимулируют выполнение целенаправленных действий (при этом не выполняют действия за них), что способствует формированию мотивации к участию в труде.

На третьем этапе создаются условия для адаптации инвалида к осуществлению деятельности в рамках социальной занятости, включающие в том числе: социально- психологическое сопровождение, предусматривающее содействие в межличностной коммуникации, основы эффективного общения (диалогическая форма общения); в выполнении доступных социальных ролей (профессиональных, общественных); в соблюдении морально-этических норм, норм общественной морали и правил современного общества.

Групповая форма работы реализуется в форме занятия с элементами тренинга по развитию уверенности, построению личностной самооценки, которая является ядром внутреннего мира человека.

В Рязанской области в ГБУ РО «Центр социального развития» в целях организации социальной занятости инвалидов организованы мастерские по следующим направлениям:

- керамическая мастерская – производство изделий для декора и интерьера;
- швейная мастерская – производство сумок, многоразовых бахил, прихваток, игрушек;
- мыловарение – создание мыла ручной работы с использованием ароматических масел;
- производство макаронных изделий – создание фигурной пасты из муки твердых сортов с использованием пищевых красителей и различных фигурных форм.

В Самарской области организация социальной занятости инвалидов вследствие психических заболеваний и с расстройствами поведения осуществляется в полустационарном отделении государственного бюджетного учреждения Самарской области «Социально-оздоровительный центр «Преодоление» (г.о. Тольятти).

Получение услуг осуществляется в полустационарной форме социального обслуживания, в рамках курса реабилитации. Продолжительность курса реабилитации для лиц с психическими нарушениями, в соответствии с действующим законодательством, составляет не менее 43 дней, пропускная возможность отделения при оказании услуг данной категории – 20 человек.

В год может предоставляться 160 курсов (8 заездов по 20 человек).

Услуги направлены на обучение персональному уходу, персональной сохранности, социальной независимости, социальным навыкам и общению. При проведении социально-адаптационных и оздоровительных мероприятий для лиц вследствие психических заболеваний и с расстройствами поведения, в том числе при реализации социальной занятости, в отделении предоставляются следующие услуги:

услуги, направленные на определение нуждаемости инвалидов в организации социальной занятости, на подбор подходящих инвалидам несложных (простых) видов труда;

услуги, направленные на обучение инвалидов навыкам, необходимым для выполнения трудовых действий, правилам трудового распорядка, нормам труда и социального взаимодействия;

услуги, направленные на организацию социального взаимодействия участников социальной занятости, а также на организацию их отдыха (перерывов) во время социальной занятости;

услуги, обеспечивающие участие инвалидов в социальной занятости, включая обучение навыкам пользования бытовыми приборами, навыкам самообслуживания, поведения в быту и общественных местах;

формирование у инвалидов позитивных установок на активное участие в социальной и трудовой деятельности, на возможно независимую жизнедеятельность;

организацию комплекса мер, обеспечивающих доступ лицам с психическими заболеваниями к реабилитационным и иным услугам, а также, улучшение качества их жизни.

В отделение для оказания услуг было приобретено оборудование для организации простых видов труда: бытовые приборы, кухонная утварь, бытовые швейные машины, спортивный инвентарь, оборудование для организации и проведения досуга.

Для эффективного проведения социально-адаптационных мероприятий для инвалидов вследствие психических заболеваний и с расстройствами поведения, внедрения особенных методов работы с данной категорией инвалидов, было проведено профессиональное обучение ряда специалистов: психологов, специалистов по реабилитации инвалидов, специалистов по социальной работе.

Одними из основных направлений деятельности государственного бюджетного учреждения Самарской области «Реабилитационный центр для инвалидов вследствие психических заболеваний «Здоровье» являются профессиональная реабилитация и социально трудовая занятость инвалидов вследствие психических заболеваний. В центре развернуты три производственных цеха: швейный, тароупаковочный и цех по производству стеганых изделий, где ежедневно трудятся более 50 человек. Кроме того, в работе с клиентами и членами их семей специалисты РЦ «Здоровье» используют следующие психосоциальные программы (модули):

модуль социокультурной реабилитации;

модуль независимого проживания и социальной компетенции;

психо-образовательный модуль;

модуль трудовой реабилитации.

С сентября 2023 год Самарская область стала одной из 7 пилотных площадок в Российской Федерации, участвующих в программе «Сопровождение через всю жизнь» Уполномоченного при Президенте РФ по правам ребенка М.А. Львовой-Беловой, в рамках которой РО ВОРДИ получено 3 млн. рублей на создание Центра дневного пребывания и социальной занятости для детей-инвалидов, инвалидов старше 18 лет с ментальными и иными нарушениями, нуждающихся в представительстве своих интересов, и их семей «Шаг вперед» (далее – Интегративный центр «Шаг вперед»).

Деятельность Интегративного центра «Шаг вперед» направлена на обеспечение занятости, социализации и развития детей и взрослых с инвалидностью, включения в эти процессы их семей, а также повышения их социальной активности и улучшения качества жизни. Проводятся бесплатные занятия для целевой группы по направлениям:

дневная занятость: сборка, упаковка на заказ, озеленение и цветоводство, мини-пекарня, швейная, столярная, свечная мастерские;

творческое развитие: художественная, театральная, гончарная мастерские, фотостудия;

занятия общеукрепляющей физкультурой и йогой, сенсорная интеграция;

консультации и сопровождение для родителей детей-инвалидов и инвалидов старше 18 лет, нуждающихся в сопровождении, в том числе бесплатная юридическая и психологическая помощь;

обучение для родителей, специалистов системы помощи семьям с детьми-инвалидами и молодыми людьми с инвалидностью в Университете ВОРДИ.

В целях предоставления широкого спектра социальных услуг, в том числе социально-трудовых, в Санкт-Петербурге функционирует 17 центров социальной реабилитации инвалидов и детей-инвалидов, находящихся в ведении администраций районов Санкт-Петербурга, и 2 центра социальной реабилитации инвалидов, находящихся в ведении Комитета по социальной политике Санкт-Петербурга. За первое полугодие 2023 года в Центрах на базе 16 социально-трудовых отделений и 14 отделений профессиональной реабилитации инвалидов социальное обслуживание предоставлено 5 296 чел., в том числе в рамках предоставления социально-трудовых услуг. Например, в целях создания условий для организации занятости инвалидов в Центре Адмиралтейского района Санкт-Петербурга функционируют:

социально-трудовое реабилитационное отделение для инвалидов с ограниченными умственными возможностями «Карлсон» (направленность отделения - участие инвалидов в полном цикле приготовления пищи); социально-трудовое реабилитационное отделение для инвалидов с ограниченными умственными возможностями «Мини-прачечная» (направленность отделения – получение трудовых навыков по полному циклу профессиональных обязанностей, заключающихся в стирке, глажке, сушке, ремонту, приемке и доставке белья).

В Саратовской области организация социальной занятости осуществляется на базе отделения социально-культурной реабилитации в ГАУ СО «Центр адаптации и реабилитации инвалидов», где проводятся различные мероприятия по социализации инвалидов трудоспособного возраста. Основными задачами этого направления работы являются: развитие способностей инвалида; достижение позитивных изменений в образе и качестве жизни реабилитируемых граждан; поддержание социально- значимого образа жизни.

В Центре сформировано 6 творческих объединений по различным направлениям: танцевальная студия «Вдохновение», театральная студия, вокальная студия «Ритм», фотоклуб «Отражение», творческая мастерская «Радуга», швейная мастерская «Сундучок».

В целях организации социальной занятости инвалидов в городе Севастополе на базе отделения дневного пребывания граждан пожилого возраста и инвалидов Государственного казенного учреждения «Севастопольский городской комплексный центр социального обслуживания» (далее – ГКУ «СГКЦСО») создан кабинет социально-трудовой реабилитации совершеннолетних граждан с инвалидностью. Для граждан с инвалидностью проводятся занятия по лепке различных изделий из глины, а также развивающие занятия на бизбордах на активизацию тренировки мелкой моторики рук и разработку мелких суставов.

Занятия проводят 7 специалистов ГКУ «СГКЦСО», в том числе специалисты по социальной работе – 6 чел., психолог в социальной сфере – 1 чел.

Кабинет оснащен необходимой мебелью (рабочие столы, стулья, стенды для выставочных работ, магнитно-маркерная доска, бизборды), телевизором с функцией Smart TV для просмотра творческих мастер-классов и видеолекций, а также офисными диванами для организации зоны отдыха.

В Томской области социальная занятость инвалидов с ментальными расстройствами организована на базе областного государственного автономного учреждения «Дом социального обслуживания «Забота» (далее – учреждение), в котором создан Университет «Культуры и искусства» (далее – Университет). Получатели социальных услуг осуществляют следующие виды деятельности: пошив мягких игрушек, лепка, вышивка, алмазная мозаика, конструирование, вязание. Вовлечение инвалидов в деятельность Университета осуществляется на добровольной основе с учетом их состояния здоровья, интересов, желаний и на основании рекомендации лечащего врача. Занятия в Университете проводятся не менее двух раз в неделю. Воспитатель осуществляет индивидуальное обучение элементарным навыкам и умениям, необходимым для выполнения подобранного вида деятельности, нормам и правилам взаимоотношений, социального взаимодействия участников социальной занятости, мотивирует к участию в труде, а также оказывает постоянную помощь для выполнения подобранных видов деятельности. Кроме того, на территории учреждения организована швейная мастерская, где одновременно реализована социальная занятость и сопровождаемая трудовая деятельность инвалидов

В Тульской области на базе ГУ ТО «Тульский областной центр реабилитации инвалидов» в отделении «Дом сопровождаемого проживания», организована работа творческих мастерских с современным оборудованием по нескольким направлениям: глинолечение, швейное дело, декоративно-прикладное творчество, художественная студия.

В учреждениях социального обслуживания населения Удмуртской Республики организовано предоставление социально-педагогических услуг, социально-трудовых услуг, услуг в целях повышения коммуникативного потенциала получателей социальных слуг, имеющих ограничения жизнедеятельности. Проводится кружковая деятельность, клубная работа, организовано обучение навыкам самообслуживания, поведения в быту и общественных местах, самоконтролю, навыкам общения и другим формам общественной жизни. Данные услуги предоставляются в рамках осуществления основной деятельности учреждений социального обслуживания населения и выполнения государственного задания.

В Ханты-Мансийском автономном округе в нестационарных учреждениях социального обслуживания населения и реабилитационных центрах в отделениях социальной реабилитации и абилитации реализуются различные программы созданы различные мастерские для вовлечения инвалидов в активную деятельность.

Программа обучения граждан с ограниченными возможностями здоровья базовым швейным навыкам «Интеграционная швейная мастерская» (базовые швейные навыки, лоскутное шитье).

Гончарная мастерская (отделение психологической помощи (в том числе социально-психологической и профессиональной реабилитации и абилитации инвалидов, детей-инвалидов, сектор «Сопровождаемое проживание инвалидов») (Ручная лепка под руководством инструктора, ручная лепка по образцу, формование на гончарном круге). Проект социально-трудовой реабилитации с применением технологии гарденотерапии «Зеленый мир» (Уход за растениями, посадка семян, высаживание рассады).

Организация занятости осуществляется в творческих мастерских, комнате православной культуры, с помощью трудового десанта на огородном участке учреждения, в реабилитационной группе в специально созданных тренировочных модулях:

рукоделие, вязание, изготовление кукол в различных техниках, ремонт и пошив одежды; занятия в столярной и гончарной мастерских. Занятия адаптивной физкультурой;

отделение психологической помощи (40 мест) (социально-психологическая и профессиональная реабилитация и абилитация инвалидов, детей-инвалидов);

интеграционно-производственные мастерские (столярная, швейно-вязальная, декоративно-прикладного творчества).

В Отделении сопровождаемого проживания инвалидов реализуются проекты: проект социальной адаптации «Школа социальной адаптации «Ключ», проект «Факультет особых компетенций» в рамках «Факультета «особых» компетенций» в мини-мастерских (эковедение, медиаведение, глинолечение), садоводческое хозяйство, основы жилищно-коммунального обслуживания, в рамках «Школы социальной адаптации «Ключ».

Действует программа вовлечения в досуговую деятельность граждан пожилого возраста и инвалидов «Праздник в каждый дом»

В отделении социальной реабилитации и абилитации граждан пожилого возраста и инвалидов реализуются программы:

Программа мастер-классов для пожилых людей и инвалидов в условиях отделения социальной реабилитации и абилитации «Рукодельная мастерская»;

Программа социокультурной реабилитации инвалидов, направленная на вовлечение людей с инвалидностью в активную досуговую деятельность «Творчество без границ»;

Программа «Трудовая мастерская для инвалидов, в том числе с ментальными нарушениями и психическими расстройствами, по изготовлению вязанных изделий и последующей их реализацией, «Креатив».

Учреждение располагает творческой мастерской, в которой получатели социальных услуг осваивают навыки работы на швейном оборудовании, занимаются созданием поделок из бросового материала, фетра, иных материалов, занимаются написанием картин, лепкой из глины, пластилина)

В Ямало-Ненецком автономном округе социально-трудовые услуги предоставляются 13 учреждениями социального обслуживания населения. Организация социальной занятости инвалидов осуществляется посредством творческой и организационной деятельности, обучения навыкам ручного труда (шитье, вязание, мелкий ремонт одежды), декоративно-прикладного творчества (ниткография, эбру, пластилинография, витраж), занятий по домоводству (приготовление пищи, сервировка стола, уход за личными вещами). В дополнение к творческой деятельности в 4 учреждениях созданы специально оборудованные помещения для обучения трудовым навыкам, и в одном учреждении – столярная мастерская.

В Ярославской области 2023 году в рамках пилотного проекта на базе отделений дневного пребывания МУ КЦСОН Ленинского и Фрунзенского районов города Ярославля успешно апробирована практика организации группы дневного пребывания для 40 молодых людей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью. В рамках дневной занятости для данной категории граждан специалистами учреждений проведены творческие мастер-классы, культурно-развлекательные, спортивно-оздоровительные и реабилитационные мероприятия, обучение социальным навыкам и поведению в общественных местах, занятия по финансовой и компьютерной грамотности, а также английским языком. Молодые люди, посещающие группы, научились полезным в повседневной жизни навыкам, получили новые знания, развили свои творческие способности и расширили свой реабилитационный потенциал в ходе коррекционно-развивающих занятий. Организация дневной занятости молодых людей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью способствует их интеграции в общество, социальной адаптации и реабилитации, а также позволяет уменьшить нагрузку на родственников и дает им возможность работать и вести полноценную жизнедеятельность.

5 Опыт организации социальной занятости в учреждениях других ведомств

5.1 Здоровоохранение

В Иркутской области в рамках оказания специализированной медицинской помощи пациентам, страдающим психическими расстройствами и длительно находящимся на лечении в медицинских организациях, проводятся следующие мероприятия, направленные на организацию социальной занятости пациентов: индивидуальные консультации и групповые занятия с использованием методов рациональной психотерапии, методов Арт-терапии. Целью проводимых психокоррекционных мероприятий является реабилитация пациентов через возможность развития у них навыков взаимодействия и коммуникативных умений в группе таких же пациентов; обучение способности опознавания и безопасного реагирования на собственные эмоции, понимание психологических особенностей различных способов поведения окружающих людей. В рамках амбулаторной работы с пациентами, страдающими психическими расстройствами, проводится работа с некоммерческими общественными организациями, в том числе в рамках социальной занятости пациентов с психическими расстройствами, находящихся на амбулаторном лечении и диспансерном наблюдении. Так, специалистами по социальной работе ОГБУЗ «Иркутский областной психоневрологический диспансер» проводятся коммуникативные тренинги, индивидуальные и групповые занятия, в том числе по формированию навыков планирования распорядка дня, участие в различных социальных мероприятиях.

5.2 Образование

В Республике Саха Якутия реализуется проект «Мультицентр для инвалидов» при ГБПОУ РС(Я) «Республиканский техникум-интернат профессиональной и медико-социальной реабилитации инвалидов имени М.Н. Донской».

В Иркутской области Государственное автономное учреждение Иркутской области «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» посещают 3 человека, имеющие интеллектуальные нарушения (умственная отсталость умеренной степени с системным

недоразвитием речи тяжелой степени), возрастная категория которых от 14 до 20 лет. Для обучения данной группы детей разработана и реализуется специальная индивидуальная программа развития, которая включает конкретные задачи по формированию представлений, действий по каждой из программ учебных предметов, коррекционных занятий и других программ: «Речь и альтернативная (дополнительная) коммуникация», «Математические представления», «Окружающий природный мир», «Окружающий социальный мир», «Музыка и движение», «Изобразительная деятельность». Задачи формулируются в качестве возможных (ожидаемых) результатов обучения и воспитания обучающегося на учебный период (год) по направлениям:

- овладение доступными средствами коммуникации и общения -вербальными и невербальными, потребность в коммуникации и другое;
- элементарные математические представления о форме, величине; количественные (до-числовые), пространственные, временные представления;
- представления о явлениях и объектах неживой природы, смене времен года и соответствующих сезонных изменениях в природе, умения адаптироваться к конкретным природным и климатическим условиям;
- представления о мире, созданном руками человека;
- развитие восприятия, накопление впечатлений и практического опыта в процессе слушания музыки, просмотра музыкально-танцевальных, вокальных и инструментальных выступлений, активного участия в игре на доступных музыкальных инструментах, движения под музыку, пения;
- освоение средств изобразительной деятельности и их использование в повседневной жизни.

Занятия проводятся с использованием здоровьесберегающих технологий, важную роль играет индивидуально-личностный подход. В процессе обучения используются различные технические средства и дидактические материалы, необходимые для реализации СИПР (материалы набора Монтессори, биокомплекс с видеоправлением «Игры с Тимом», музыкальные инструменты, логоритмические упражнения, рабочие тетради, дидактические материалы и другое).

Для обучающихся в течение года проводятся праздничные мероприятия: изготовление поделок, открыток, участие в играх и другие.

АНО «ЦППМСП «Добрыня» реализует мероприятия по организации социальной занятости инвалидов с ментальными нарушениями. В настоящее время АНО «ЦППМСП «Добрыня» обеспечивает социальную занятость 60 инвалидов с ментальными нарушениями различной степени выраженности, способных к осуществлению несложных (простых) видов деятельности исключительно с помощью других лиц. В социальной занятости участвуют инвалиды из г. Курчатова и иных населенных пунктов Курской области ежедневно, по 7-8 часов в день, без присутствия родителя или законного представителя инвалида.

Трудовая занятость осуществляется в специально созданных мастерских (бисероплетения, лозоплетения, гончарной, швейной, растениеводства, изодеятельности). Кроме того, проводятся мероприятия по психокоррекции, АФК, обучению навыкам поведения в быту и общественных местах, навыкам продуктивного свободного времяпровождения, подготовке к самостоятельному проживанию (в рамках профориентации). Деятельность организована в группах по 10 человек, состав групп может меняться в течение дня в зависимости от целевой задачи мероприятий конкретной социальной услуги. В одну группу включаются инвалиды с различными степенями ограничения жизнедеятельности.

В штат работников организации входят педагоги (социальные педагоги, педагоги-психологи, инструктор по труду, инструктор по АФК), социальные работники, медицинские работники (врач - невролог, врач - психиатр, клинический психолог, медицинская сестра (процедурная, физио, по массажу).

Социальная занятость инвалидов трудоспособного возраста в АНО «ЦППМСП «Добрыня» г. Курчатова не предполагает осуществление трудовой деятельности в соответствии с законодательством Российской Федерации о занятости населения и направлена на социальную

адаптацию и вовлеченность инвалидов в жизнь общества и осуществляется с согласия инвалидов на возмездной или безвозмездной основе.

Реализация социальной занятости инвалидов в АНО «ЦППМСП «Добрыня» осуществляется в три этапа:

а) на первом этапе определяется нуждаемость инвалида в организации социальной занятости, оцениваются навыки инвалида (социально-коммуникативные, гигиенические, двигательные, бытовые), его способности и предпочтения к труду и социальному взаимодействию. С этой целью создаются условия для ознакомительного (пробного) участия инвалида в различных производственных процессах, подбираются доступные для него несложные (простые) виды труда (трудовые операции) с учетом его предпочтений и способностей;

б) на втором этапе осуществляется индивидуальное обучение инвалида элементарным навыкам и умениям, необходимым для выполнения подобранного вида деятельности, норм и правил взаимоотношений, социального взаимодействия участников социальной занятости, социально-средовая ориентация в условиях выбранной мастерской, формирование мотивации к участию в труде;

в) на третьем этапе создаются условия для адаптации инвалида к осуществлению деятельности в рамках социальной занятости, включающие в том числе:

- предоставление постоянной помощи других лиц для выполнения подобранных видов деятельности;

- социально-психологическое сопровождение, предусматривающее содействие в межличностной коммуникации, основы эффективного общения (диалогическая форма общения); в выполнении доступных социальных ролей (профессиональных, общественных); в соблюдении морально-этических норм, норм общественной морали и правил современного общества;

- организацию отдыха;

- персональную помощь в осуществлении действий (участия в действиях) по передвижению, самообслуживанию, соблюдению санитарно-гигиенических правил, получению информации, ориентации и коммуникации.

Для инвалидов, имеющих выраженные затруднения в выполнении несложных видов труда со значительной помощью других лиц, в АНО «ЦППМСП «Добрыня» организуются несложные виды развивающей (целенаправленной) деятельности путем моделирования бытовых и социальных ситуаций, участие инвалидов в которых способствует развитию и поддержанию коммуникативных, гигиенических, двигательных, бытовых и трудовых навыков, навыков принятия решений и их исполнения. Подбор видов деятельности для таких инвалидов с их участием, в том числе в каком-либо производственном процессе, осуществляется с учетом динамики состояния здоровья и способности участвовать в социальной занятости.

5.3 Культура

Иркутская область. На базе отдела вне стационарного обслуживания и обслуживания маломобильных пользователей функционирует инклюзивная творческая лаборатория «Территория творчества» (далее – ИТЛ). Работа ИТЛ направлена на обеспечение равного доступа к творческой самореализации лиц с ограниченными возможностями здоровья, формирование творческой инклюзивной среды. Проводятся разнообразные творческие занятия, встречи и мастер-классы для людей с инвалидностью и маломобильных групп населения, в том числе постоянных посетителей Многофункционального центра активного долголетия в библиотеке.

На базе ИТЛ в библиотеке имеется инклюзивное театральное пространство «Открытая Рампа: инклюзивная театральная студия». Данное пространство предоставляется для инклюзивных любительских и других театральных коллективов, а также для вокально-инструментальных коллективов. Еженедельно проводятся репетиции инклюзивных театральных коллективов, мастер-классы по актерскому мастерству, режиссуре, оформительскому искусству и др. ИТЛ располагается на первом этаже библиотеки, соответствующий требованиям доступности зданий и сооружений. Имеются такие технические средства реабилитации, как видеоувеличители, лупы, индукционные петли, кнопки вызова сотрудников.

В составе ИТЛ работают квалифицированные специалисты, прошедшие курсы повышения квалификации: «Модельные библиотеки. Безбарьерная среда. Обучение», «Резиденты доступного мира», «Актуальные проблемы развития библиотечно-информационной деятельности: Библиотека как культурно-просветительский центр», «Организация и содержание образовательного процесса в общеобразовательной и основной начальной школе в условиях реализации ФГОС и введении ФГОС для детей с ограниченными возможностями здоровья», «Сурдоперевод. Основы жестового языка», «Организация инклюзивного направления работы библиотеки». В течение 2023 года проведено 128 мероприятий. Общее количество лиц с ОВЗ, на постоянной основе принимающих участие в инклюзивных творческих формированиях, составляет 630 человек, количество участников (в том числе с инвалидностью и без инвалидности), принявших участие в мероприятиях и проектах (в том числе постояннодействующих и событийных) – 1703 человека. Кроме того, на базе ИТЛ реализуется программа «Цифровое творчество» для инклюзивных групп, включающая в себя обучение работе на графических планшетах.

Магаданская область. В соответствии с заключенным соглашением между министерством культуры и туризма Магаданской области и министерством труда и социальной политики Магаданской области организовано взаимодействие по реализации социокультурных мероприятий. В учреждениях культуры (библиотеках, музеях, театрах) для формирования и развития интересов и способностей инвалидов, в том числе с ментальными нарушениями, организовано проведение социально-досуговых мероприятий: литературные часы, православные беседы, проведение праздников, кружковая работа.

Москва. Подведомственное Департаменту культуры города Москвы Государственное бюджетное учреждение культуры города Москвы «Государственный музей - культурный центр «Интеграция» реализует комплексную программу по популяризации темы трудоустройства людей с инвалидностью в учреждениях культуры.

5.4 Спорт

В Иркутской области реализуется мероприятие «Поддержка региональной системы по организации физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья в муниципальных образованиях Иркутской области». 42 специалиста региональной системы в 24 муниципальных образованиях Иркутской области осуществляют систематическую физкультурно-оздоровительную работу с инвалидами, в том числе 13 человек работают в 12 МО с лицами с интеллектуальными нарушениями.

В соответствии с календарным планом физкультурных и спортивных мероприятий Иркутской области проводятся областные оздоровительные и спортивные мероприятия среди лиц с инвалидностью, в том числе для лиц с нарушением интеллекта, среди них: соревнования по горнолыжному спорту, бегу на снегоступах, настольному теннису, легкой атлетике, футболу, адаптивному конному спорту, пауэрлифтингу, а также комплексные мероприятия: спартакиада среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «И невозможное возможно...», спартакиада Иркутской области, посвященная декаде инвалидов, фестиваль семейного спорта, спартакиада для молодых людей с ограниченными возможностями здоровья.

Инвалиды с интеллектуальными нарушениями активно привлекаются для участия в сдаче нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО).

Магаданская область. Министерством культуры и туризма Магаданской в 2021 году на базе Центра культуры города Магадана создана Инклюзивная творческая лаборатория. В учреждениях физической культуры и спорта Магаданской области проводятся занятия в спортивных секциях, а также организовано на постоянной основе проведение спартакиад и соревнований.

Ульяновская область. Реализуется программа «Спорт открывает мир» - по освоению видов спорта, доступных инвалидам различных нозологий, - лыжи, снегоступы, бочке, легкая атлетика, футбол, баскетбол, плавание и др. программа охватывает более 80 молодых людей с инвалидностью. Команды Центра принимают участие в районных и областных соревнованиях по про-

грамме «Специальной олимпиады» и «Динамо – детям!», в январе 2023г. 6 человек молодых инвалидов с ментальными нарушениями приняли участие в Международных Олимпийских играх Специальной олимпиады в г. Казань. В летний период реализуется туристское направление для молодых людей и членов их семей. Регулярно проводятся однодневные походы по парковой территории города и в различных районах области. Ежегодно команды Центра принимают участие в соревнованиях по спортивному ориентированию Золотая стрелка – 2023

6 Опыт организации социальной занятости в социально-ориентированных некоммерческих организациях

В Республике Башкортостан 16 марта 2021 года Региональной общественной организацией родителей детей с инвалидностью «Содействие» Республики Башкортостан в рамках реализации гранта Главы Республики Башкортостан открыт первый в республике Центр полезной дневной занятости для инвалидов «РИТМ». Центр «РИТМ» расположен на 1 этаже многоквартирного дома в помещении 160 кв. м., предоставленном администрацией ГО г. Уфа РБ на правах безвозмездной аренды. Распорядок дня предусматривает организацию социальной трудовой занятости, отдыха, мероприятий для развития навыков социально приемлемого поведения. На территории комнаты для приема пищи предлагается не только организовать ребятам питание, но и формировать у них навыки приготовления еды, сервировки, уборки. Штат Центра «РИТМ» укомплектован специалистами (4 мастера и 1 куратор проекта), имеющими опыт работы по виду деятельности, а также прошедшими обучение. Центр «РИТМ» осуществляет социально-трудовую реабилитацию по следующим направлениям: учебный класс, комната для проживания (учебно-тренировочная квартира), отделение декоративно-прикладного творчества, швейное отделение, гончарное дело, прачечная, комната для мастеров, кухня. Для всех видов деятельности приобретено соответствующее оборудование.

Республика Марий Эл. Социальная занятость инвалидов реализуется и некоммерческими организациями республики. Местной общественной организацией родителей по поддержке и помощи семьям, имеющей в своем составе детей-инвалидов и инвалидов с детства старше 18 лет «Ребенок с будущим города Волжска» с гражданами, имеющими инвалидность, организована работа в защищённых трудовых мастерских при поддержке тьюторов в центре полезной занятости, занятия в спортивных секциях и досуговые программы.

В Региональной общественной организации по поддержке и помощи семьям, имеющим в своем составе детей с ментальной инвалидностью и инвалидов с детства, старше 18 лет (преимущественно с аутизмом) «Раскрась мир» открыт Центр полезной занятости для детей и молодых людей с ментальной инвалидностью с различными мастерскими. В мастерских дети и взрослые с ментальной инвалидностью обучаются шитью, работе с глиной и керамикой и многому другому. Деятельность в трудовых мастерских осуществляется по таким направлениям, как: живопись, вокал, типография, полиграфия, столярное мастерство, растениеводство, фасовка и упаковка, дизайн интерьера, мыловарение, декоративно-прикладное творчество, швейное дело и других.

В Москве основными направлениями конкурса грантов для СО НКО «Москва – добрый город» являются проекты для сохранения качества жизни семей, в которых есть дети и взрослые с инвалидностью, в том числе участники Чемпионата «Абилимпикс», тяжелобольные, нуждающиеся в долговременном уходе люди. Помимо грантовой поддержки Департаментом труда и социальной защиты населения по итогам отбора в 2020 году 45 СО НКО на безвозмездной основе предоставлены нежилые помещения для оказания социальных услуг москвичам. В 20 помещениях созданы инклюзивные мастерские (гончарные, столярные, швейные, полиграфические и др.). В качестве успешного опыта можно выделить Региональную общественную организацию поддержки инвалидов «Радость», которая осуществляет деятельность в Москве с 2009 года. В указанном учреждении осуществляются социально-культурные практики, в которых заняты сотрудники с разными формами инвалидности: «Перовская мурава» и «Концерты в темноте», являющиеся яркими примерами в области креативных индустрий. Специалисты с инвалидностью ГБУК г. Москвы «ГМКЦ «Интеграция» реализуют успешные проекты: «Спектакли в темноте»,

«Игры в темноте»; успешно функционируют 11 инклюзивных коллективов, специализирующихся на творчестве людей с нарушениями слуха (руководителями данных коллективов также являются педагоги с нарушением слуха). Кроме того, Комитет общественных связей и молодежной политики города Москвы в рамках своих полномочий посредством подведомственного Государственного бюджетного учреждения города Москвы «Московский дом общественных организаций» оказывает поддержку СО НКО.

Оренбургская область. В настоящее время в регионе социальная занятость инвалидов осуществляется негосударственными организациями.

В 2023 году производственные мастерские АНО «Диаконический центр «Прикосновение» посещали 22 молодых человека различной степени подготовленности и ментальности (из числа проживающих в семьях и проживающих в интернатном учреждении). При организации работы мастерских обеспечено обучение подопечных, организация рабочего места, обеспечение наглядными пособиями, соблюдение техники безопасности, предоставление униформы (при необходимости), оказание помощи ассистента. Занятость в мастерских осуществляется в рабочие дни (с понедельника по пятницу) по установленному графику (1-2 раза в неделю). Занятия в мастерских предоставляются на платной основе.

Организован сбыт продукции мастерских посредством интернет-магазина, благотворительных ярмарок, мастер-классов. Кроме того, каталог товаров организации представлен в каталоге Bay Social г. Москва (площадка предпринимателей социального бизнеса). Денежные средства вырученные от продажи продукции, взимаемой платы идут на поддержание и функционирование мастерских.

В 2023 году в производственных мастерских при Иверском монастыре задействованы 17 молодых людей различной степени подготовленности и ментальности (7 человек, находящихся под опекой физического лица и проживающих в частном доме (из числа бывших воспитанников интернатных учреждений) и 10 человек, проживающих в семьях). Занятость молодых людей в мастерских осуществляется на безвозмездной основе. Кроме дневной занятости в мастерских молодые люди принимают участие в посильной работе в подсобном хозяйстве. В качестве вознаграждения руководство монастыря оказывает духовную, натуральную (продукты, строительные материалы и др.) и финансовую поддержку.

При организации дневной занятости в мастерских, подсобном хозяйстве также обеспечено обучение подопечных, организация рабочего места, обеспечение наглядными пособиями, соблюдение техники безопасности, предоставление униформы (при необходимости), оказание помощи ассистента. Организован сбыт продукции мастерских, подсобного хозяйства. Денежные средства, вырученные от реализации продукции, идут на поддержание и функционирование мастерских. Занятость в мастерских, подсобном хозяйстве осуществляется ежедневно, на постоянной основе, с учетом физических возможностей подопечных.

АНО «Росток Оренбуржья» центр дневной полезной занятости молодых людей с ментальными нарушениями «Дом счастья» - творческая мастерская (изготовление сувенирной продукции). В 2023 году центр дневной полезной занятости «Дом счастья» посещали 9 молодых человек различной степени подготовленности и ментальности (из числа проживающих в семьях). Занятия в мастерских предоставляются бесплатно (поддержание и функционирование центра осуществляется за счет спонсоров, меценатов, а также грантовых средств). Организован сбыт продукции мастерских посредством благотворительных ярмарок, мастер-классов и др. Денежные средства, вырученные от реализации продукции, идут на поддержание и функционирование творческой мастерской. Занятость в мастерских осуществляется в рабочие дни (с понедельника по пятницу) по установленному графику (до 5 раз в неделю).

Основной уставной деятельностью вышеперечисленных организаций является социализация детей-инвалидов, молодых инвалидов с ментальными нарушениями, оказание помощи их родителям (семьям). В настоящее время данные организации не являются организациями уполномоченными на оказание социальной занятости инвалидов по ряду причин организационно-правового характера (не являются поставщиками социальных услуг).

В АНО «Диаконический центр «Прикосновение» функционируют следующие производственные мастерские:

- полиграфия (изготовление полиграфической продукции, брошюровка, ламинирование);
- швейное дело (изготовление швейной продукции);
- ткачество (шарфики, полотенца, шнурки и др. из льна и бамбука);
- фильц (бижутерия, сувенирная продукция, поделки);
- столярное дело (деревянные изделия, плетение из лозы);
- гончарное дело (изготовление керамических изделий).

АНО «Территориальный центр социальной адаптации «Маяк» имеет в своем составе производственные мастерские, подсобное хозяйство при Иверском монастыре г. Орска:

- гончарное дело (изготовление керамических изделий);
- иконописная (роспись, реставрация, и др.);
- швейная (пошив одеяний духовенства, вышивка, печворк и др.);
- пекарня (изготовление хлебобулочных изделий);
- сыроварная (изготовление сыров);
- сушильная (сушка ягод, травяных сборов);
- столярная (столярные изделия);
- зеленый буфет (монастырская лавка продажа продуктов собственного производства: хлебобулочные изделия, молочная продукция, полуфабрикаты, консервация, чайные сборы, кондитерские изделия);
- подсобное хозяйство (птичник (куры), огород (выращивание овощей, зелени, ягод, фруктов).

В Санкт-Петербурге в 2023 году открыто 8 трудовых мастерских для людей с инвалидностью различных форм собственности: БФ во имя святой блаженной Матроны Московской; ЧУ «Центр социально-трудовой адаптации инвалидов «Мастер ОК» (2 мастерские); ООО «РА СК» (студия «Рассвет»); Дом трудолюбия при храме Лазаря Четверодневного в Красном Селе; АНО содействия социальной адаптации «Квартал ЛУИ» (арт-кластер «ОККОЛО»); ООО «Творческая мастерская «Русская береста»; ООО «Родничок Надежды»; ЧОУ дополнительного образования психолого-педагогического сопровождения и коррекции «Странник». В мастерских созданы условия для обучения граждан с инвалидностью на рабочем месте с возможностью последующего трудоустройства.

Кемеровская область – Кузбасс. В 2023 году за счет средств государственной программы Кемеровской области Кузбасса «Социальная поддержка населения Кузбасса на 2014-2025 годы» на реализацию социальных проектов, направленных на обеспечение безбарьерной среды жизнедеятельности, социальную адаптацию, реабилитацию (абилитацию) и интеграцию инвалидов и их семей, социально ориентированным некоммерческим организациям, не являющимся государственными учреждениями, на конкурсной основе Министерством социальной защиты населения Кузбасса предоставлена субсидия Кемеровской областной организации Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов». Благодаря средствам субсидии и собственным средствам организации реализуется проект Центра социальной занятости для людей с инвалидностью «Открытые возможности», направленный на оказание содействия процессу интеграции людей с инвалидностью в общество по принципу «равный-равному»; приобретение трудовых навыков людьми с инвалидностью. На базе Центра открыты керамическая, культурно-театральная студии, организована работа кулинарной, полиграфической мастерской. Проект направлен на повышение мотивации к трудовой деятельности среди людей с инвалидностью, помощь в преодолении физических и психических ограничений, освоение новых возможностей и расширение культурного кругозора участников проекта. В 2023 году по распоряжению Губернатора Кузбасса Кемеровской области - Кузбасса С.Е. Цивилева Кемеровской областной организации Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» выделено помещение площадью более 400 кв. м., что позволило увеличить охват желающих посещать занятия. Участники проекта смогут получить трудовые навыки в области таких профессий как

швея, повар, дизайнер, оператор печатного станка. В период с августа 2023 по февраль 2024 планируется провести 96 занятий для не менее 300 людей с инвалидностью. Итоговым мероприятием, демонстрирующим полученные знания и навыки в результате занятий в творческих студиях, стал фестиваль «Высота». Кроме того, в Кемеровской области - Кузбассе осуществляет деятельность социально ориентированная общественная организация, входящая в реестр поставщиков социальных услуг Кемеровской области - Кузбасса, Кемеровская городская общественная организацией помощи детям и взрослым с нарушениями развития аутистического спектра «Интеграция», специализирующаяся на помощи детям и взрослым с расстройствами аутистического спектра.

Челябинская область. В мастерских АНО «Рука об руку» одновременно реализуется социальная занятость и сопровождаемая трудовая деятельность. Инвалиды в мастерских выполняют несложные (простые) виды деятельности, которые не требуют получения специального образования (вязание спицами, крючком, машинное вязание, шитье, валяние, ткачество, стринг-арт), а их выполнение обеспечивается путем обучения элементарным навыкам и умениям и правилам выполнения простых целенаправленных действий с помощью других лиц. Специалисты организации осуществляют социально-психологическое сопровождение, предусматривающее содействие в межличностной коммуникации, основы эффективного общения (в выполнении доступных социальных ролей (профессиональных, общественных); в соблюдении морально-этических норм, норм общественной морали и правил современного общества, организации досуга. Для инвалидов, имеющих выраженные затруднения в выполнении несложных (простых) видов труда со значительной помощью других лиц, организована инклюзивная кухня, в которой смоделирован ряд бытовых ситуаций, связанных с приготовлением пищи. Организация входит в десятку лучших работодателей, обеспечивающих трудоустройство участников конкурса «Абим-лимпикс».

Нижегород. На базе Нижегородской региональной общественной организации поддержки детей и молодежи «Верас» (далее – НРООПДИМ «Верас») работают интеграционные мастерские социальной занятости для людей с ментальными нарушениями: «Бисероплетение», «Шерстеваление», «Керамика», «Художественная роспись», «Полиграфия», «Швейное дело» и др. В настоящее время в них заняты 37 взрослых и 10 подростков с ментальными нарушениями. В интеграционных мастерских все занятия проводятся с использованием технологий визуальной поддержки (по образцу) и ясного языка, с учетом индивидуальных особенностей ребят. Молодые люди воспринимают работу в мастерских именно как трудовую деятельность, где режим трудовой занятости четко структурирован, проводится оценка и самооценка выполненных работ. В мастерских созданы условия, максимально приближенные к будням обычного человека. В настоящее время трое молодых людей из числа посещающих организацию НРООПДИМ «Верас» 3 трудоустроены в мастерские «Полиграфия», «Столярное дело», «Швейное дело» помощниками мастера.

На средства, выделенные ГКУ НО «Нижегородский центр занятости населения», оборудованы рабочие места для трудоустроенных молодых людей с ментальными нарушениями. Например, в мастерской «Полиграфия» девушка с ментальными нарушениями Татьяна Р. успешно выполняет функции помощника мастера (официально трудоустроена с мая 2022 г.) по полиграфии (2 раза в неделю) и помогает другим молодым взрослым и подросткам справляться с простыми алгоритмами действий, а также успешно заменяет мастера в случае его отсутствия. Изделия, выполненные в интеграционных мастерских, представлены и реализуются на ярмарках, выставках, фестивалях, площадках партнеров, используются в качестве подарков.

Социальная занятость получателей социальных услуг в стационарных учреждениях осуществляется в:

- швейных цехах, где получатели социальных услуг осуществляют ремонт и пошив белья, одежды,
- тепличных хозяйствах, в которых получатели социальных услуг выращивают зеленый лук, рассаду цветов, осуществляют высадку и уход за растениями на территории и в помещениях учреждений.

Получатели социальных услуг привлекаются к работам по благоустройству территории. НРО ОООИ «Новые возможности» организованы столярная мастерская, мастерская по изготовлению мебели из ротанга, а также студия, где делают броши в стиле «Бохо». Всего заняты порядка 70 молодых инвалидов с ментальными нарушениями.

Фонд содействия реализации равных возможностей «Открытые двери» (проект «Дом удивительных людей») реализует ряд направлений, в том числе по организации социальной занятости инвалидов:

1. В Городском центре дневного пребывания и сопровождаемой занятости для детей и взрослых с сенсорными и ментальными особенностями «Открытые 4 двери» работают профессиональные мастерские – керамическая, столярная, мастерская прикладного дизайна, фотомастерская.

2. «Гнездо» – мини-отель в Кстовском муниципальном округе, где работают люди с ментальными нарушениями, в том числе организована социальная занятость. В рамках работы дневных отделений центров социального обслуживания населения под руководством специалистов по социальной работе люди с инвалидностью занимаются различными видами декоративно-прикладного творчества (живопись, флористика, ковровая вышивка, мягкая игрушка, соленое тесто, вязание).

В Тюменской области в Центре дневного пребывания для детей с инвалидностью на базе Регионального отделения Тюменской области Общероссийской общественной организации «Всероссийская организация родителей детей-инвалидов и инвалидов старше 18 лет с ментальными и иными нарушениями, нуждающихся в представительстве своих интересов» Центр рассчитан на прием детей с ментальной инвалидностью от 3 до 18 лет, на постоянной основе действуют следующие направления (программы) социальной дневной занятости:

- курсы по формированию жизненной компетенции для подростков от 12 лет (ребята целевой группы при поддержке индивидуальных тьюторов и специалиста по работе с поведением смогут научиться кулинарии, уходу за домом и за собой, самоорганизации досуга и приобрести навыки поведения в общественных местах (ежегодный охват 24 подростка, курс 3 месяца));

- коммуникативные клубы и летний лагерь для подростков целевой группы (команда проекта под руководством клинического психолога поможет ребятам развивать навыки коммуникации, работая над расширением диапазона тем для общения, социальному этикету, пониманию поведения коммуникативного партнера и др. (ежегодный охват 30 детей);

- отделение присмотра и ухода «Передышка» - родитель по предварительной удобной онлайн записи сможет привести и оставить со специалистом ребенка на несколько часов, а также специалисты смогут выезжать, оказывая услугу на дому. Услуга будет доступна и для родителей из других муниципальных районов, которые приедут в г. Тюмень для решения неотложных вопросов или просто погулять в парке, восстанавливая ресурс, что очень актуально для родителя, годами круглосуточно фокусирующегося на уходе за ребенком (ежегодный охват 80 семей);

- секция адаптивных спортивных настольных игр (кульбутто, корнхолл, джакколо), в которую дети и подростки целевой группы смогут регулярно ходить на тренировки и участвовать в чемпионатах (ежегодный охват 50 детей и молодых взрослых с ментальной инвалидностью);

- семинары для семей целевой группы по половому воспитанию и использованию дома инструментов обучения детей нужным навыкам, социокультурные мероприятия для семей (ежегодный охват 240 семей).

Кроме того, на базе профессионального отделения Центра будет сформирована методическая база на основе практик с доказанной эффективностью, структурирована модель работы центра, типовые документы центра для последующего тиражирования в другие муниципалитеты региона, что запланировано «дорожной картой» по развитию центров дневной занятости в регионе.

Курская область. АНО «Инклюзивный центр реализации социальных программ поддержки детей, подростков и молодых людей с ОВЗ и инвалидностью «Дышим вместе». Деятельность организации направлена на социальную и трудовую адаптацию лиц с ментальной инвалид-

ностью. Воспитанники центра занимаются изготовлением изделий из керамики и глины, работают в свечной и швейной мастерских, а также в типографии, их занятость не предполагает оформление трудовой деятельности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Пензенская область. Автономной некоммерческой организации содействия социальной адаптации личности «Квартал Луи» социальная занятость инвалидов организуется на основании Устава, Положения о конкурсе на проживание в арт-поместье «Новые берега». В перечне предметов деятельности АНО «Квартал Луи» – содействие в трудоустройстве и создании новых рабочих мест для лиц с ограниченными возможностями здоровья, строительство социально-значимых объектов для лиц с ограниченными возможностями здоровья, осуществление печатной, полиграфической и издательской деятельности, осуществление производственной деятельности (в том числе осуществление производства пищевой продукции, полуфабрикатов, упаковки товаров и т.д.), реализация готовой продукции, полученной от полиграфической и производственной деятельности. АНО «Квартал Луи» предоставляет следующие услуги при реализации социальной занятости:

- услуги, направленные на обучение инвалидов навыкам, необходимым для выполнения трудовых действий, правилам трудового распорядка, нормам труда и социального взаимодействия: сопровождение кейс-менеджеров, разработка планов индивидуального развития, сопровождение кураторов при подготовке к трудовой занятости, мониторинг трудовых графиков и распорядка дня, сопровождение инструкторов трудовой занятости во время освоения трудовых операций на базе социально-предпринимательских площадок – 50 услуг;

услуги, направленные на организацию доступных для инвалидов производственных процессов с несложными (простыми) видами труда, на адаптацию рабочих мест для участия инвалидов в производственных процессах и на обеспечение доступных для инвалидов трудовых обязанностей: организация трудовых площадок, сопровождение инструкторов трудовой занятости – 20 услуг;

услуги, направленные на организацию несложных (простых) видов развивающей (целенаправленной) деятельности для инвалидов, имеющих выраженные затруднения в участии в труде с помощью других лиц: организация социальной занятости на базе художественной артели – изготовление свечей, мыла, сувенирной продукции – 30 услуг;

услуги, направленные на организацию социального взаимодействия участников социальной занятости, а также на организацию их отдыха (перерывов) во время социальной занятости – сопровождение кураторов, кейс-менеджеров, организация развивающих, творческих мероприятий ивент- менеджером – 30 услуг;

услуги, обеспечивающие участие инвалидов в социальной занятости, включая социально-психологическое, социально-педагогическое сопровождение и ассистивные услуги по персональной помощи инвалидам в передвижении, получении информации, в ориентации и коммуникации – сопровождение куратора, проведение развивающих занятий логопедом- дефектологом – 40 услуг;

услуги, обеспечивающие уход за инвалидами во время их участия в социальной занятости – помощь в организации труда и отдыха, помощь в организации приготовлении пищи со стороны куратора – 40 услуг;

услуги по сопровождению передвижения инвалидов от места жительства к месту участия в социальной занятости и обратно – организация трансфера по необходимости - легковая машина, микроавтобус с подъемником, водители, имеющие опыт в трансфере людей с разными формами инвалидности – 40 услуг.

В Республике Карелия практика работы инклюзивных мастерских реализуется на базе некоммерческой организации для людей с ментальными особенностями: открыты полиграфическая, швейная, керамическая и кожевенная мастерские. В каждой мастерской 2 раза в неделю проводятся групповые занятия в больших и малых группах для освоения навыков, необходимых в том или ином ремесле. Люди с ментальными особенностями, прошедшие осмотр врача-психиатра и получившие допуск к работе в мастерских участвуют в 1 или нескольких мастерских, в зависимости от своих возможностей.

В Свердловской области Автономной некоммерческой организацией научно-практическим социально-педагогическим объединением «Благое дело» в п. Верх-Нейвинский и г. Новоуральске Свердловской области созданы условия для организации социальной занятости инвалидов, в том числе с ментальными нарушениями, в оборудованных художественно-ремесленных мастерских (швейной, деревообрабатывающей, сувенирной, шерсти и фетра, керамической, бумажной) и творческих студиях (танцевальной и театральной). При организации социальной занятости инвалидов учитываются навыки инвалида, его способности к труду и социальному взаимодействию. В соответствии со способностями и предпочтениями инвалида социальными педагогами и психологами проводятся профориентационные занятия, пробные занятия и мастер-классы в различных мастерских и студиях, подбираются доступные трудовые операции. При определении вида деятельности для инвалидов проводятся систематические занятия по обучению трудовым навыкам, создается индивидуальный рабочий план на день. В рамках социальной занятости осуществляется в том числе социально-психологическое сопровождение инвалидов. АНО «Благое дело» социальная занятость инвалидов организована в рамках социальных проектов: «Особые мастерские».